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Prefață

Educarea copilului începe încă de la naşterea lui. Înainte să 
înveţe să gândească, copilul dispune de sentimente, atitudini, reacţii 
şi obiceiuri care îi influenţează viaţa şi personalitatea. Ce privilegiu 
şi ce responsabilitate minunată ne-a dat Dumnezeu nouă, părinţilor 
creştini, să ne creştem copiii „în mustrarea şi învăţătura Domnului“ 
(Efeseni 6:4)! 

Ferice casa unde este Domnul,

Prietenul cel mai binevenit.

Acolo unde dintre toți ce-s oaspeți

Tu, o, Isuse ești Cel mai iubit.

Cea mai minunată imagine a unei familii este aceea în care tatăl 
şi mama citesc copiilor din Cuvântul lui Dumnezeu. Cu toate acestea 
se estimează că peste 60% dintre părinţii creştini nu au în familie 
un timp în care să se roage şi să citească Cuvântul cu copiii lor. Ce 
tragedie! În aceste zile de pe urmă, Satana pare să conducă un asalt 
împotriva căminelor noastre şi a copiilor noştri – cei pe care îi iubim 
cel mai mult, după Domnul. 

Responsabilitatea părinţilor creştini este un subiect tratat pe 
larg în Biblie. Nu am o formulă pentru succes, ci vreau să dau doar 
câteva principii şi îndrumări. Mă rog ca Dumnezeu să le folosească, 
astfel încât mai mulţi părinţi creştini să ajungă să trăiască cea 
mai mare bucurie – închinarea împreună cu familia, înaintea lui 
Dumnezeu, în Numele lui Isus Hristos. 

Roy Harrison,
Director European CEF în perioada 1993- 2010
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I
Cuvântul lui Dumnezeu 
pentru părinţii creştini

Cuvântul lui Dumnezeu ne învaţă multe lucruri despre voia lui 
Dumnezeu cu privire la copiii noştri, şi la răspunderea noastră ca 
părinţi creştini. Este imposibil să dezbatem în această carte toate 
pasajele biblice legate de subiect. Vom studia însă un psalm deosebit, 
din care vom extrage câteva lucruri pentru familia creştină.

Psalmul 127 – „Psalmul ziditorului“
Încredere în Domnul

„Dacă nu zideşte Domnul o casă, degeaba lucrează cei ce o 
zidesc; dacă nu păzeşte Domnul o cetate, degeaba veghează cel ce 
o păzeşte“ (versetul 1). Numai Dumnezeu poate face să reuşească 
o asemenea lucrare. În versetul 1 şi 2, psalmistul spune de trei ori 
că fără Dumnezeu, munca omului este zadarnică. Când este vorba 
de zidirea unei familii după voia Sa, Dumnezeu nu poate fi lăsat 
deoparte. Chiar şi când familia Îl urmează pe Domnul, fără ajutorul 
Lui nu îi poţi păzi pe membri ei să nu se rătăcească. Domnul Isus 
Hristos a spus: „…despărţiţi de Mine nu puteţi face nimic“ (Ioan 
15:5). Trebuie să zideşti şi să veghezi, dar să faci aceste lucruri în 
dependenţă de Dumnezeu.

Odihnă în Domnul

„Degeaba vă sculaţi de dimineaţă şi vă culcaţi târziu, ca să 
mâncaţi o pâine câştigată cu durere; căci preaiubiţilor Lui El le 
dă pâine ca în somn“ (versetul 2). Aceasta este o lecţie vitală pe 
care trebuie să o învăţăm – să ne odihnim în voia lui Dumnezeu, să 
ne bazăm pe credincioşia Lui. Când vedem toate nevoile pe care 
trebuie să le împlinim pentru a îngriji de copiii noştri, ne îngrijorăm 
şi ne frământăm. Ne simţim copleşiţi, şi ne străduim şi mai mult să 
facem faţă situaţiei. În lumea de astăzi, trebuie să învăţăm să ne 
încredinţăm copiii în grija supremă a lui Dumnezeu, ştiind că El 
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poate să îi mântuiască şi să îi ţină pe calea Lui. Ai învăţat şi tu lecţia 
odihnei în voia desăvârşită a lui Dumnezeu? 

Copiii sunt o răsplată

„Iată, fiii sunt o moştenire de la Domnul, rodul pântecelui este o 
răsplată dată de El“ (versetul 3). Ce dar preţios ne-a dat Dumnezeu, 
prin faptul că ne-a dat copii! Te bucuri că îi ai? Ei sunt răsplata 
lui Dumnezeu pentru tine; nu sunt o povară care te stânjenesc sau 
te împiedică. Noi suntem administratori, răspundem înaintea Lui 
pentru modul în care ne creştem copiii. Dumnezeu este Cel care 
dăruieşte sau nu copii, pe care la rândul nostru îi dăm înapoi Lui. 
Binecuvântat să fie Numele Domnului!

Responsabilitatea de a îndruma copiii în mod corect

„Ca săgeţile în mâna unui războinic, aşa sunt fiii făcuţi la 
tinereţe“ (versetul 4). Ce imagine frumoasă a copiilor ne înfăţişează 
Domnul aici! El îi descrie pe copii ca pe nişte săgeţi în tolba unui 
războinic. De ce îi compară Domnul cu săgeţile? 

•	 Săgeţile trebuie lustruite şi îndreptate spre ţintă. Trebuie să îi 
îndrumăm pe copii, şi să îi pregătim pentru viaţă. 

•	 Săgeţile ating ţinta. Bine îndrumaţi, copiii sunt instrumente 
pentru gloria Domnului și ei devin comori ale harului Său, 
atingând „ţinta“ Lui pentru viaţa lor. 

•	 Săgeţile ajung acolo unde, ţintaşul nu va ajunge poate 
niciodată. Copiii noştri pot să Îi slujească Domnului în locuri 
în care noi nu vom ajunge niciodată. Ne putem face partea în 
trimiterea lor. 

Cât de trist este atunci când săgeata (copilul) nu este pregătită, 
şi nu este îndreptată în direcţia potrivită! Cât de trist este când un 
copil este încurajat să urmărească ambiţiile lumeşti! Poate că acel 
copil nu va găsi niciodată binele suprem, pe care Dumnezeu îl are 
pregătit pentru el, şi va fi de puţin folos în locul în care a fost trimis. 
Rugăciunea noastră trebuie să fie: „Doamne, ajută-mă să am grijă 
de săgeţile pe care mi le-ai încredinţat! Fie ca ele să slujească spre 
gloria Ta. Doamne, trimite-le în locul în care vrei să Îţi slujească.“

Nu uita, acele săgeţi sunt în mâna ta doar în primii ani, în 
perioada lor de formare. 
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Răsplata părinţilor credincioşi

„Ferice de omul care îşi umple tolba de săgeţi cu ei! Căci ei 
nu vor rămâne de ruşine când vor vorbi cu vrăjmaşii lor la poartă“ 
(versetul 5). Biblia vorbeşte aici de două rezultate – fericirea şi 
consolidarea mărturiei noastre. 

•	 Fericirea. „Tolba“ ta poate fi mică – un copil sau doi – dar ea 
este „plină“, şi tu eşti binecuvântat. Copiii tăi, călăuziţi de 
Domnul, îţi vor aduce multă bucurie. 

•	 Consolidarea mărturiei noastre. Dacă copiii noştri şi-au dăruit 
viaţa Domnului, ei sunt o mărturie, atunci când duşmanii se 
ridică împotriva noastră. 

Ei demonstrează prin viaţa lor că principiile lui Dumnezeu 
funcţionează, şi puterea Sa este nemărginită. Duşmanii noştri nu 
biruiesc când sunt puşi faţă în faţă cu o asemenea dovadă. 

Responsabilităţile părinţilor creştini
În Biblie ne sunt prezentate patru responsabilităţi principale ale 

părinţilor credincioşi: 
•	 să se roage pentru copiii lor; 
•	 să le fie un bun exemplu;
•	 să îi disciplineze; 
•	 să îi instruiască în Cuvântul lui Dumnezeu. 

Acestea nu sunt misiuni uşoare, dar putem să le îndeplinim cu 
ajutorul lui Dumnezeu. 

Rugăciunea pentru copii
Când copiii din Ierusalim sufereau de foame, Ieremia a cerut 

poporului să se roage pentru ei: „Scoală-te şi gemi noaptea, când 
încep străjile! Varsă-ţi inima ca nişte apă înaintea Domnului! Ridică-
ţi mâinile spre El, pentru viaţa copiilor tăi care mor de foame la 
toate colţurile uliţelor!“ (Plângeri 2:19). 

Cu cât mai mult astăzi trebuie să ne rugăm pentru copiii noştri 
care, într-o lume rea şi păcătoasă, au nevoie de Pâinea vieţii! 
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Ana a mărturisit: „Pentru copilul acesta mă rugam, şi Domnul a 
ascultat rugăciunea pe care I-o făceam“ (1 Sam. 1:27). Rugăciunile 
pentru copilul ei nu au încetat, când s-a născut Samuel. Oh, de ne-
am ruga şi noi ca Ana, pentru aceia care sunt lângă noi şi pe care îi 
iubim – proprii noştri copii! Trebuie să ne rugăm pentru nevoile lor. 
Roagă-te pentru mântuirea şi creşterea lor în har. Pentru a te ruga 
corect, este nevoie să ştii dacă Îl au pe Domnul în viaţa lor sau nu. 
Tată sau mamă, când a fost ultima oară când ai mers în camera lui 
şi ai vorbit cu el despre necazurile lui, apoi ai îngenuncheat şi te-ai 
rugat pentru el? 

Monica s-a rugat mult pentru fiul ei, Augustin. Se spunea că 
era imposibil ca un fiu pentru care un părinte s-a rugat atât de mult 
şi a plâns, să piară. Însuşi Augustin mărturisea: „Este mult mai 
important să vorbeşti cu Dumnezeu despre copii, decât să vorbeşti 
copiilor despre Dumnezeu“. 

Un exemplu demn de urmat
Faptele, cuvintele şi atitudinile noastre înaintea copiilor sunt 

deosebit de importante. Trebuie să trăim zilnic în prezenţa lui 
Dumnezeu, şi să ne rugăm ca noi să le fim un exemplu demn de 
urmat. Viaţa noastră vorbeşte mai mult decât cuvintele noastre. O 
viaţă creştină nepotrivită este o mare piedică în calea copiilor: „Dar 
pentru oricine va face să păcătuiască pe unul din aceşti micuţi, care 
cred în Mine, ar fi mai de folos să i se atârne de gât o piatră mare de 
moară, şi să fie înecat în adâncul mării“ (Matei 18:6). Fii un exemplu 
pentru ei, în modul în care îţi respecţi timpul de părtăşie cu Domnul, 
în credincioşia cu care mergi la biserică, în mărturisirea lui Hristos 
şi în ascultarea zilnică de poruncile Lui. 

Lucrurile mici contează atât de mult – sinceritatea, literatura pe 
care o citim, programele TV pe care le vizionăm, modul în care ne 
cheltuim banii etc. Copiii nu aşteaptă perfecţiune din partea noastră, 
ci o părtăşie reală cu Dumnezeu: „… şi dă-te pe tine însuţi pildă de 
fapte bune“ (Tit 2:7). Copiii trebuie să vadă în noi o demonstrare a 
puterii Evangheliei care transformă.

Nu este minunat că Dumnezeu, care locuiește în noi prin Duhul 
Său, doreşte să ne dea puterea să-I slujim Lui, și să trăim viaţa de 
zi cu zi în căminul nostru, spre gloria Lui? „Tot aşa să lumineze şi 
lumina voastră înaintea oamenilor [copii sunt incluşi], ca ei să vadă 
faptele voastre bune şi să slăvească pe Tatăl vostru care este în 
ceruri“ (Matei 5:16). 
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Dacă spui sau faci ceva greşit înaintea copiilor tăi (de exemplu 
îi critici pe alţii, nu te ţii de promisiune, nu păstrezi viteza legală 
atunci când conduci), nu-ţi fie teamă să le spui că ceea ce ai făcut 
este greşit, iar apoi să îndrepţi lucrurile, faţă de ei, dar şi faţă de 
Dumnezeu. 

Disciplina
În Cuvântul Său, Dumnezeu ne-a dat un exemplu perfect de 

urmat în disciplinarea copiilor, prin felul în care El ne disciplinează 
pe noi. „Căci Domnul pedepseşte pe cine-l iubeşte“ (Evrei 12:6). 
Când Dumnezeu ne dă porunci de care să ascultăm, El ne spune 
ce să facem, ce să nu facem şi de ce (vezi de exemplu Efeseni 4:25-
5:5). Dacă nu ascultăm de poruncile Lui, El ne disciplinează pentru 
binele nostru. 

Dumnezeu a dat părinţilor autoritatea să îşi disciplineze copiii, 
şi aceasta este o expresie a dragostei unui tată (Evrei 12:7-11). 
Această disciplină este mai mult decât o pedeapsă pentru un lucru 
rău. Ea include corectarea, instruirea şi îndrumarea vieţii copilului. 

Subiectul disciplinei este discutat mai pe larg la începutul 
capitolului III al acestei cărţi. 

Învaţă-i pe copii din Cuvântul lui Dumnezeu
Aceasta este responsabilitatea cea mai des poruncită părinţilor 

în Biblie (Deut. 4:9-10; 6:5-7; 11:18-19; Ps. 34:11; 78:1-8; Prov. 22:6; 
Ioel 1:3; Efeseni 6:4; 2 Tim. 3:15 etc.). Se vede clar un contrast 
între casele în care copiii au primit învăţătură biblică (de exemplu, 
casa lui Avraam – Gen. 18:19), şi casele în care copiii nu au fost 
supravegheaţi (de exemplu, casa lui Eli – 1 Sam. 3:13). În Vechiul 
Testament, unul dintre motivele instituirii Paştelui, răscumpărarea 
primului născut şi aşezarea celor douăsprezece pietre de aducere 
aminte lângă Iordan, a fost pentru a le permite părinţilor să îşi 
înveţe copiii (Exodul 12:26; 13:14; Iosua 4:6). 

Nu este suficient pentru copii să audă la şcoala duminicală 
câteva lecţii biblice. Părinţii au în primul rând datoria să-i înveţe 
acasă pe copii Cuvântul lui Dumnezeu: „Ascultă, fiule, învăţătura 
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tatălui tău, şi nu lepăda îndrumările mamei tale“ (Proverbe 1:8 şi 
6:20). Totuşi, datorită rolului de conducere primit în familie, tatăl 
trebuie să împlinească în mod deosebit această responsabilitate.

La fel cum avem nevoie de hrană pentru trup în fiecare zi, avem 
nevoie să ne hrănim şi sufletul din Cuvântul lui Dumnezeu (vezi 
Matei 4:4). Nici adulţii şi nici copiii nu pot trăi hrănindu-se o dată 
pe săptămână. Este dăunător pentru copil să nu primească hrana 
trupească, dar în fiecare seară, mii de copii sunt trimişi la culcare de 
părinții lor, înfometaţi după Cuvântului lui Dumnezeu. În capitolul 
următor vei găsi sfaturi cu privire la timpul de părtăşie în familie; 
acesta este un timp organizat de învăţătură biblică pentru familie; 
totuşi, nu toată învăţătura spirituală este dată în timpul acesta de 
părtăşie al familiei. 

Fă o legătură între Cuvântul lui Dumnezeu şi activităţile zilnice 
ale familiei. Poate atunci când speli vasele cânţi cântări creştine, sau 
când duci copiii la şcoală le vorbeşti despre lucruri duhovniceşti. 
Când faceţi o plimbare în natură, admiraţi creaţia uimitoare a lui 
Dumnezeu şi lăudaţi-L pe El împreună. Copiii învaţă multe din 
comentariile părinţilor lor, despre întâmplările zilnice ale familiei 
(Deut. 6:7). 

Nu uita, îi instruieşti pe copiii tăi când le răspunzi la întrebările 
pe care le au zi de zi, când le vorbeşti despre evenimentele zilei, 
când le arăţi ce au de făcut acasă, la şcoală sau la joacă. Roagă-te ca 
tot ceea ce îi înveţi, să fie întotdeauna în conformitate cu Cuvântul 
lui Dumnezeu. 

Răspunde întotdeauna onest întrebărilor lor. Dacă nu ştii 
răspunsul, spune-le că nu ştii, şi încerci să afli. Nu le spune niciodată 
ceva ce nu este adevărat. Dacă îi induci în eroare, de exemplu atunci 
când te întreabă cum se nasc bebeluşii sau ce se întâmplă când 
cineva moare, ei se vor îndoi că le spui adevărul şi atunci când le vei 
vorbi de Hristos. Nu trebuie să le dai detalii, dacă copiii sunt mici şi 
nu înţeleg, dar trebuie să le spui adevărul. 
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2 Timotei 3:15 – copilul Timotei
În 2 Timotei 3:15 citim următoarele cuvinte: „… din pruncie 

cunoşti Sfintele Scripturi, care pot să-ţi dea înţelepciunea care 
duce la mântuire, prin credinţa în Hristos Isus.“ Mama lui Timotei, 
Eunice şi bunica lui, Lois, au fost cele care l-au învăţat Cuvântul lui 
Dumnezeu. Biblia spune în 2 Timotei 1:5 că amândouă au avut o 
„credinţă neprefăcută“. Tatăl lui Timotei era grec, şi se pare că nu 
era credincios. 

Timotei a auzit Cuvântul de când era foarte mic, din pruncie. 
Eunice şi Lois nu au aşteptat ca el să împlinească şase sau şapte ani 
pentru a-l învăţa din Cuvânt. Au început de când era încă bebeluş. 
Îţi imaginezi pe cele două femei aplecându-se asupra pătuţului lui, 
şi citându-i versete din Deuteronom, sau citindu-i dintr-un sul de 
pergament scrierile lui Isaia? Desigur că nu înţelegea prea multe pe 
atunci, dar Dumnezeu a folosit învăţătura din Cuvântul Său pentru 
a-l aduce pe Timotei, mai târziu, la mântuire. 

Dumnezeu a lăsat acest exemplu în Biblie cu un scop: la fel cum 
Timotei a fost învăţat Cuvântul de copil, voia Lui pentru noi astăzi 
este să îi învăţăm şi noi pe copiii noştri din Cuvântul Său. Trebuie 
să începem încă din primii lor ani de viaţă. Convingerea mea este 
că, un copil dintr-o familie creştină, trebuie să înveţe în primul rând 
despre Biblie şi rugăciune, mai degrabă decât despre personajele 
din desene animate şi poveşti nemuritoare. Copiii noştri trebuie să 
ştie cine este cea mai importantă Persoană din familia noastră – 
Domnul Isus Hristos. 

Martin Luther scria: „Dacă Împărăţia lui Dumnezeu trebuie să 
vină cu putere, atunci să începem cu copiii, şi să îi învăţăm chiar 
din leagăn“. Nu lăsa lumea să îţi câştige copiii! Dacă îi înveţi din 
Cuvântul lui Dumnezeu, aşa cum a fost învăţat Timotei, ei Îl pot 
cunoaște pe Hristos. Ce trist ar fi să nu le spunem cel mai important 
mesaj care s-a transmis vreodată, mesajul biblic cu privire la 
Dumnezeu, păcat, Mântuitorul, şi cum să fie mântuiţi. Dumnezeu să 
ne ajute să îi învăţăm pe „Timoteii“ noştri din ziua de astăzi – băieţii 
şi fetele noastre. Ca și atunci, Cuvântul lui Dumnezeu este la fel de 
puternic şi în zilele noastre.

În acest verset sunt trei motive referitoare la importanţa 
învăţării copiilor din Cuvânt. 



15

Puterea Scripturii 

„Sfintele Scripturi pot să-ţi dea înţelepciunea“. Adevărata 
înţelepciune vine din Cuvântul lui Dumnezeu. Cea mai importantă 
cunoştinţă dintre toate este cunoaşterea lui Dumnezeu, şi 
cunoaşterea vine din Cuvântul Său. Nu există o carte mai puternică 
decât Biblia, şi de aceea trebuie să îi învăţăm din ea pe copiii noştri. 

Scopul Scripturii

„Sfintele Scripturi, care pot să-ţi dea înţelepciunea care duce 
la mântuire“. Scriptura nu a fost dată pentru a aduce informaţii 
abstracte. Nu este o lecţie de geografie sau de istorie. A fost dată 
de Dumnezeu cu scopul de a-i conduce pe bărbaţi, femei şi copii la 
iertarea de păcat şi la o relaţie personală cu Sine. Există un scop 
mai mare în întreaga lume, decât mântuirea de păcat? 

Persoana centrală a Scripturii 

„… prin credinţa în Hristos Isus.“ Isus Hristos este tema, 
cheia Scripturii. Într-o zi, El a spus: „Scripturile … mărturisesc 
despre Mine“ (Ioan 5:39). Îl vedem pe Hristos din Geneza până la 
Apocalipsa. El este singura Cale către Dumnezeu. Cum poate copilul 
tău să Îl cunoască pe Domnul Isus Hristos, Împăratul împăraţilor, 
Domnul Domnilor, singurul Mântuitor? Răspunsul este simplu: prin 
Scriptură Duhul Sfânt i-L descoperă pe Hristos. 

Dumnezeu să ne ajute să ne învăţăm copiii din Scriptură, datorită 
puterii, scopului şi Persoanei despre care vorbeşte ea! 
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II
Elemente esenţiale ale timpului 

de închinare în familie 

Biblia subliniază adesea răspunderea noastră, ca părinţi creştini, 
de a ne învăţa copiii din Cuvântul lui Dumnezeu. „Şi poruncile 
acestea … să le ai în inima ta. Să le întipăreşti în mintea copiilor tăi 
şi să vorbeşti de ele …“ (Deut. 6:6,7). 

„El a pus o mărturie în Iacov, a dat o lege în Israel, şi a poruncit 
părinţilor noştri să-şi înveţe în ea copiii … pentru ca aceştia să-şi 
pună încrederea în Dumnezeu, să nu uite lucrările lui Dumnezeu, şi 
să păzească poruncile Lui“ (Psalmul 78:5,7). 

Părinţii creştini trebuie să aibă zilnic un timp de părtăşie 
împreună cu copiii. Nu este suficientă o rugăciune grăbită la masă 
sau câteva cuvinte de binecuvântare a familiei. Ca să ai acest timp 
de părtăşie cu familia, nu ai nevoie de daruri deosebite de învăţător. 
Nimeni şi nimic nu poate înlocui învăţătura pe care trebuie să le-o dai 
din Cuvânt, şi rugăciunea împreună cu copiii tăi. Dacă eşti părinte 
creştin şi până acum nu ai avut în familie un timp de închinare, 
începe chiar astăzi, astfel încât familia ta să aibă posibilitatea de a 
asculta Cuvântul lui Dumnezeu, şi de a vă ruga împreună.

Copiii noştri trăiesc într-o lume în care valorile morale sunt 
ignorate. Învăţătorii şi colegii de clasă încearcă să îi influenţeze 
în gândire şi alegeri. În mijlocul confuziei morale şi spirituale 
a lumii, copiii noştri au nevoie de refugiul familiei, unde pot 
descoperi singurul şi adevăratul fundament al vieții. Prin acest timp 
consecvent de închinare şi citire a Bibliei acasă, ei îşi vor forma 
rădăcini spirituale care îi vor susţine în orice furtună din viaţa lor. 

Un tată spunea odată: „Înainte să semăn o sămânţă bună, 
trebuie mai întâi să smulg buruienile crescute în celelalte ore ale 
zilei. Înainte să pun o fundaţie puternică, trebuie să curăţ – pe 
drumul către şcoală şi înapoi – gunoiul gândirii umaniste pe care 
copiii mei o primesc la şcoală. Cum fac aceasta? La masă îi încurajez 
pe copii să ne spună cât mai multe despre ceea ce au făcut în acea 
zi. Astfel ştim clar ce trebuie să corectăm.“ De obicei, timpul pentru 
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semănare şi udare este foarte scurt. Dacă nu faci aceasta, copilului 
tău îi va fi greu să se opună filosofiei de viaţă din lume, diferită de 
cea de acasă.

„Cere-le mai întâi să îţi spună despre lucrurile auzite şi 
experimentate la şcoală, şi încurajează-i să îşi evalueze problemele 
şi reacţiile. În al doilea rând, cercetează modurile greşite de gândire 
în lumina Scripturii. În al treilea rând, îndeamnă-i să găsească soluţia 
potrivită, povestindu-le propriile tale lupte, înfrângeri şi victorii, 
şi oferă-le exemple de oameni din Biblie, care s-au confruntat cu 
situaţii asemănătoare.“ (Heinz Weber)

Dacă părinţii se bazează doar pe şcoala duminicală, copiii 
au parte de instruire spirituală doar aproximativ 4 ore/lună. Nu 
este suficient. Trebuie să fim convinşi că prioritatea noastră este 
conducerea copiilor la o cunoaştere personală a lui Dumnezeu. Acest 
fapt este mai important decât notele bune de la şcoală, succesul în 
sport sau oferirea unei stări materiale bune. Bineînţeles, timpul de 
închinare în familie nu înlocuieşte timpul de părtăşie personal cu 
Dumnezeu, nici al nostru, nici al copiilor noştri. 

Sunt şapte elemente esenţiale ale timpului de părtăşie. 

Stabilirea unui timp potrivit pentru toţi
Închinarea în familie poate avea loc dimineaţa, deşi este mai 

greu, având în vedere că fiecare pleacă la lucru sau la şcoală la ore 
diferite, sau toţi se grăbesc. Când copiii sunt mici (şi nu sunt încă 
la şcoală) timpul cel mai potrivit este înainte să meargă la culcare, 
seara devreme. Când cresc, au diferite activităţi seara, deci cel mai 
bun timp poate fi înainte sau după masa de seară, când se întâlnesc 
de obicei toţi membri familiei. 

Dacă este posibil, stabileşte o oră pe care să o respectaţi. Dacă 
vin musafiri, invitaţi-i să ia parte cu voi la acest timp de părtăşie. 
Dacă un părinte nu este acasă la acea oră, poate să conducă celălalt 
închinarea în acea seară. Uneori se va întâmpla să fiţi invitaţi în 
vizită la o altă familie. Dacă familia respectivă nu are un timp de 
închinare, opriţi pentru câteva momente maşina la întoarcere, şi 
petreceţi un timp scurt, închinându-vă lui Dumnezeu. Nu vă simţiţi 
vinovaţi, dacă nu aţi reuşit să aveţi într-o seară un timp de închinare 
în familie.
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Cât trebuie să dureze timpul de închinare? Pentru copiii sub doi 
ani, trei minute sunt de-ajuns. Pentru preşcolari poate dura între 
cinci şi zece minute. Dacă copiii sunt obosiţi, scurtează timpul. 
Dacă ai copii în clasele primare, petreceţi împreună între zece 
şi cincisprezece minute. Dacă ai adolescenţi, stabileşte timpul în 
funcţie de activităţile lor (teme, întruniri) şi de lungimea discuţiilor. 
Cu cât copiii sunt mai puţini, cu atât timpul poate fi mai scurt. Este 
mai bine să spui mai puţin, şi ei să dorească să fi auzit mai multe 
lucruri, decât să vorbeşti prea mult şi ei să îşi piardă interesul. Fii 
flexibil: dacă există ocazii în care vreţi să petreceţi mai mult timp 
împreună, discutând sau rugându-vă, faceţi acest lucru.

Organizarea unui timp interesant, eficient şi 
deschis participării tuturor 

Închinarea în familie nu trebuie să fie niciodată lipsită de conţinut 
sau plictisitoare. Ea este cea mai minunată activitate a familiei. 
Duhul Sfânt vă va călăuzi şi vă va ajuta să aveţi un timp eficient. 
Variază modul de abordare: foloseşte imagini sau chiar flanelograf; 
foloseşte-te de lecţia pe care au făcut-o la şcoala duminicală pentru 
a extrage un adevăr pentru ziua de luni. Planifică dinainte. Lasă 
diferiţi membri ai familiei să conducă acest timp câteva zile. Încearcă 
idei noi din când în când, ca să nu vă formaţi o rutină din care vă va 
fi greu să ieşiţi. 

Închinarea în familie nu înseamnă un tată care predică timp 
de 20 de minute copiilor lui. Unul dintre copii poate căuta şi citi 
versetul, dacă este suficient de mare. Tot unul dintre cei mari să 
noteze în carneţel cererile şi răspunsurile la rugăciune. Dacă 
diferenţele de vârstă între ei sunt mari, concentrează-te asupra 
intereselor celor mai mari, şi dă celor mici învăţătură suplimentară 
într-un alt moment al zilei. Toţi trebuie să ia parte la discuţii – să fie 
un timp plăcut pentru toţi membrii familiei. 

Nu critica modul în care copiii tăi se roagă, citesc Biblia sau îşi 
exprimă gândurile cu privire la pasajul citit. Ascultă ce povestesc 
copiii, astfel înveți multe lucruri despre ei. Atmosfera trebuie să fie 
plăcută, fără ceartă sau controverse. Spune răspunsurile corecte. 
Dacă ei se vor simţi ameninţaţi sau ridiculizaţi în vreun fel, nu vor 
mai participa în viitor. 
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Profită de ocaziile speciale pentru a vorbi copiilor despre 
adevăruri biblice legate de acele ocazii. De exemplu, citiţi 
următoarele pasaje: 

Cu ocazia sărbătorii Naşterii Domnului:
•	 pasaje biblice din evanghelii, despre naşterea lui Hristos
•	 profeţiile din Vechiul Testament, despre venirea lui Mesia
•	 răspunsurile Bibliei la întrebarea: De ce a trebuit să vină 

Domnul Isus în această lume?
Cu ocazia sărbătorii Paştelui:
•	 Isaia 53
•	 pasaje biblice din evanghelii, despre moartea şi învierea lui 

Hristos
•	 1 Corinteni 15:1-28
Cu ocazia unei nunţi: 
•	 Efeseni 5:21-33
•	 Geneza 2:18-25
•	 Ioan 2:1-11
Cu ocazia naşterii unui copil: 
•	 Psalmul 127, Psalmul 139
Cu ocazia vizitei unui misionar:
•	 Romani 10:9-13
•	 Marea trimitere, aşa cum o găsim scrisă în evanghelii şi la 

începutul cărţii Faptele apostolilor.
La moartea cuiva drag:
•	 1 Corinteni 15:35-58
•	 1 Tesaloniceni 4:13-18
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Citirea pe rând a versetelor biblice
Când copiii tăi sunt suficient de mari pentru a citi, încurajează-i 

să citească din Biblie la timpul de închinare în familie. Cărţile cu 
povestiri biblice etc. sunt suplimentare; nu trebuie să înlocuiască 
Cuvântul lui Dumnezeu. Copiii trebuie să înveţe să asculte ceea ce 
a spus Dumnezeu, nu pur şi simplu ceea ce au scris alţii despre El 
(cum nici tu nu foloseşti un comentariu biblic în loc de Biblie, la 
timpul tău de părtăşie). Nu este necesară citirea unui întreg capitol, 
deşi acest lucru se poate face atunci când copiii sunt mari. 

Există câteva cărţi pe care le recomand pentru timpul de 
închinare în familie (disponibile la Editura AMEC). Acestea sunt: 

•	 Cu copiii până la 9 ani: cărţile cu meditaţii – În fiecare zi cu 
Dumnezeu

•	 Pentru copiii peste 9 ani – Cartea întrebărilor cu meditaţii, 
volumele 1-18

În fiecare carte de mai sus este recomandat un text biblic de 
citit. 

Bineînţeles, nu este obligatoriu să ai o carte în care să scrie de 
unde să citeşti din Biblie; selectează un pasaj şi fă câteva comentarii. 
Astfel veţi putea parcurge împreună Psalmii, una din evanghelii, 
Faptele apostolilor, câteva epistole etc. Pune întrebări cu privire la 
pasajul biblic citit. Acest lucru îi ajută pe copii să fie mai atenţi când 
se citeşte, şi să se gândească la semnificaţia celor citite. 

Notă: Câteva lucruri pe care să le cauţi într-un pasaj biblic: 

•	 Există vreun adevăr de ştiut şi de crezut? 

•	 Există vreo avertizare de care să ţin seamă? 

•	 Există vreun exemplu de urmat? 

•	 Există vreo promisiune pe care să o accept?

•	 Există vreo poruncă pe care s-o împlinesc? 
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Împărtăşirea cererilor de rugăciune şi 
timpul de rugăciune

Începe să te rogi împreună cu bebeluşul tău încă din primele lui 
zile de viață. Roagă-te sincer şi simplu. Evită rugăciunile împodobite 
şi recitate. Când el va creşte, va dori să se roage singur. El trebuie 
să înveţe să se roage din inimă lui Dumnezeu. Este o mare bucurie 
şi împlinire să îi auzi pe copii rugându-se. În rugăciunile lor vei auzi 
lucruri la care nu te-ai gândit cu privire la ei. 

Include în timpul de părtăşie în familie: 

•	 închinare    – spune-I lui Dumnezeu că Îl iubeşti pentru ceea 	
			   ce este El;

•	 mărturisire – cere-I lui Dumnezeu să-ţi ierte păcatul; 

•	 mulţumire  – mulţumeşte-I lui Dumnezeu pentru ceea ce a 	
			   făcut; 

•	 cerere        – rugăciune pentru nevoile personale şi familiale; 

•	 mijlocire    – roagă-te pentru nevoile altora – rude, prieteni, 	
			   biserică, misionari, lucrători creştini, pentru 	
			   cei nemântuiţi etc.

Pe lângă punctele de laudă şi rugăciune comunicate de familie, 
îţi sugerez să foloseşti şi alte ajutoare: 

Imagini

Colecţionează fotografii ale rudelor şi ale prietenilor, şi poze 
ale misionarilor cu informaţii despre ei. Împarte una sau două 
membrilor familiei, să le ţină în mână şi să se roage pentru diferiţi 
oameni. Astfel reuşiţi să vă rugaţi cel puţin o dată pe lună pentru 
cei din fotografii. 

Carneţelul de rugăciune al familiei 

Scrieţi într-un carneţel punctele de rugăciune ale familiei. 
Împarte lista în următoarele titluri: nevoile noastre, misionari, 
prieteni nemântuiţi, răspunsuri la rugăciuni. Rugaţi-vă zilnic 
pentru câteva dintre acestea, şi mulţumiţi-I lui Dumnezeu pentru 
răspunsurile Lui. 
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Rugăciune pentru alte naţiuni 

Ai posibilitatea să obţii de la agenţia de misiune Kairos „Ghidul 
de rugăciune pentru biserica persecutată“. Foloseşte informaţiile 
date în ghid, şi rugaţi-vă o dată sau de două ori pe săptămână pentru 
o ţară în care creştinii sunt persecutaţi. De asemenea, puteți obţine 
cereri de rugăciune de la diferite misiuni (ex. cereţi calendarul de 
rugăciune trimestrial AMEC).

Cereri de rugăciune pe degete
(folositoare în cazul copiilor mici)

Fiecare membru al familiei ridică un deget diferit (sau două) în 
timp ce se roagă: 

•	 degetul mare – pentru familia noastră (cel mai apropiat); 

•	 arătătorul – pentru cei ce ne învaţă (ne arată ce să facem); 

•	 mijlociul – pentru cei ce ne conduc (este cel mai înalt);

•	 inelarul – pentru cei bolnavi (acestui deget îi este foarte greu 
să stea drept singur); 

•	 degetul mic – pentru copii (este cel mai mic); 

Încurajează-ţi copiii să se roage aşa cum ne învaţă Biblia: 

•	 pentru mântuirea sufletelor; 

•	 să scoată Domnul lucrători la secerişul Său;

•	 pentru autorităţi;

•	 pentru ceilalţi credincioşi; 

•	 pentru duşmanii noştri. 

Rugaţi-vă împreună pentru încercările prin care trec conducătorii 
bisericii locale, pentru misionari, pentru conducătorii ţării (sugestie: 
scrieţi-le o felicitare de încurajare acestora). 
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Memorarea şi recapitularea versetelor biblice 
Dă o comoară preţioasă copiilor tăi, ajutându-i să memoreze 

Scriptura! Cuvântul lui Dumnezeu în inimile lor îi păzeşte de păcat, 
îi călăuzeşte când trebuie să aleagă, le reînnoieşte mintea şi le dă 
cuvintele potrivite când Îl mărturisesc pe Hristos prietenilor lor. 
Este o mare binecuvântare să repetaţi împreună unele dintre cele 
mai frumoase versete şi pasaje ale Scripturii. 

Începe cu cei mici, învăţând cu ei versete scurte, de exemplu 
versete care încep cu literele alfabetului: 

A. „…Astăzi, dacă auziţi glasul Lui, nu vă împietriţi inimile…“ 
(Evrei 3:15); 

B. „Bunătatea Ta, Doamne, ajunge până la ceruri…“ (Psalmul 
36:5). 

Aceasta este o metodă bună pentru a-ţi aminti versetele învățate 
în ordine.

Mai târziu puteţi învăţa pasaje biblice cum ar fi Cele zece porunci, 
rugăciunea „Tatăl nostru“, Psalmul 23 şi 37:1-8; Isaia 53; Matei 7:7-
14; Ioan 1:1-14; 14-1-6; Romani 8:28-39; 10:13-15; Efeseni 6:13-18; 
Filipeni 2:5-11. Este mai uşor să îţi aminteşti pasaje, decât versete 
individuale, fără legătură între ele. 

Memoraţi versetele în întregime. Începeţi repetând de câteva 
ori locul unde este scris în Scriptură, apoi repetaţi primele cuvinte 
ale versetului de câteva ori. În fiecare zi învăţaţi o altă parte a 
versetului, şi recapitulaţi până când vă amintiţi bine întregul verset. 
La sfârşit spuneţi-l împreună de câteva ori, fără să vă mai uitaţi 
la text. Recapitulaţi periodic versetele memorate, şi învăţaţi altele 
noi. Scrieţi versetul pe un cartonaş – astfel copiii îl pot lua cu ei 
la şcoală, îl pot lipi undeva în dormitor sau pe oglinda de la baie, 
pentru a-i ajuta să îl recapituleze. 
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Pregătirea pentru înfruntarea problemelor
Nu este nevoie să îi întrebi pe copii la fiecare timp de părtăşie 

ce s-a mai întâmplat în viaţa lor. Câteodată întrebările se ivesc 
ascultând povestea lor cu privire la evenimentele întâmplate în acea 
zi de școală sau la joacă. Altădată voi, părinţii, puneţi întrebările. La 
sfârşitul capitolului următor veţi găsi o listă de probleme frecvente 
cu care se confruntă copiii. 

Copiii aud de la cei din jur multe informaţii care au de-a face 
cu lipsa moralităţii. Ei trebuie să ştie care este punctul de vedere 
al Bibliei referitor la moralitate. Copiii de astăzi sunt confruntaţi 
cu ispite precum fumatul, băuturile alcoolice, jocurile de noroc, 
practicile oculte, drogurile etc. Învăţăturile despre evoluţie şi cele 
care subminează autoritatea Bibliei sunt foarte subtile. Noi nu 
putem să-i ferim pe copii de aceste influenţe, dar, discutând cu ei 
aceste subiecte în lumina Cuvântului lui Dumnezeu, îi putem ajuta 
să recunoască învăţăturile greşite şi să le respingă. 

Ce trebuie să facem? În primul rând să ne dăm seama care 
este problema şi să înţelegem sistemul păcătos răspândit de lume. 
Studiaţi împreună ce spune Biblia despre subiectul respectiv. (Vezi 
referinţele biblice date la sfârşitul capitolului următor.) În atmosfera 
caldă a căminului, copilul va înțelege cum trebuie să reacţioneze 
pe viitor şi va decide ce trebuie să facă. Isus Hristos poate să îi 
dea biruinţă asupra oricărui păcat şi asupra fiecărei situaţii dificile 
(Romani 6:14; 8:37; 1 Cor. 15:57; 2 Cor. 9:8). Caută cărţi şi articole 
creştine bune, care te ajută să îi pregătești pe copii în a face faţă 
acestor probleme. 

Alte idei pentru timpul de părtășie
Dacă auzi sau citeşti veşti despre lucrarea misionară dintr-o 

anumită ţară, comunică-le familiei în vederea rugăciunii sau a 
laudei. Prin rugăciune ajuţi lucrarea misionară din întreaga lume. 

Dacă ai citit o carte creştină şi te-a impresionat ceva, citeşte 
familiei partea respectivă în timpul de închinare. Poate vrei să citeşti 
câte o parte a cărţii în fiecare zi, şi astfel să parcurgeţi împreună, de 
exemplu „Călătoria creştinului” (versiunea pentru copii) sau schiţe 
biografice ale unor creştini cunoscuţi. 
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Un mod minunat de a-L lăuda împreună pe Domnul este să 
cântaţi cântări, timp în care copiii învăţă și adevăruri biblice. Cea 
mai mare parte a muzicii din ziua de astăzi este distructivă şi imorală 
– înlocuiţi-o cu muzică bună. Învăţaţi cântări noi, dar nu neglijaţi 
imnuri vechi ale credinţei cum sunt: 

•	 Măreţul har

•	 Oh, Doamne, mare eşti, mare e mila Ta

•	 Oh, Doamne mare când privesc eu lumea

•	 Ce prieten am în Isus

•	 E-o minune

Cântaţi şi cu alte ocazii: când mergeţi la ţară, când călătoriţi cu 
maşina etc.

Bineînţeles, nu vei reuşi să introduci în timpul de închinare al 
familiei toate ideile prezentate. Citirea Bibliei şi rugăciunea sunt 
esenţiale, iar celelalte aspecte se adăugă, în funcţie de timpul 
disponibil şi de nevoile familiei. 

Când Richard Baxter a mers să slujească în Kidderminster, 
Anglia, a găsit acolo un oraş cu mari nevoi spirituale. Domnul l-a 
călăuzit să viziteze familiile enoriaşilor, şi să îi ajute să înceapă 
astfel de momente de închinare în familie. Efectul asupra oraşului 
a fost extraordinar. Oraşul Kidderminster a ajuns în acele timpuri 
să fie numit „o colonie a cerului“. Se spune că, dacă un om mergea 
seara pe stradă, din case auzea oameni care citeau Biblia, cântau şi 
se rugau. Domnul să facă şi din casa voastră o „colonie a cerului“ 
prin minunata lucrare a închinării în familie. 

Notă: Materiale pentru timpul de părtăşie în familie găseşti pe site-ul www.
edituraamec.ro sau la Biroul Naţional AMEC (vezi adresa de pe copertă). 
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III
 Disciplina şi luarea deciziilor

În Filipeni 1:9 citim: „Şi mă rog ca dragostea voastră să crească 
tot mai mult în cunoştinţă şi orice pricepere“. Voia lui Dumnezeu nu 
este să ne iubim orbeşte copiii; El nu doreşte să ignorăm problemele, 
nevoile şi pericolele din viaţa lor. Efeseni 6:4 spune: „Şi voi, părinţilor, 
nu întărâtaţi la mânie pe copiii voştri, ci creşteţi-i în mustrarea şi 
învăţătura Domnului.“ Cuvântul „mustrare“, (paideia în greacă) este 
tradus şi cu „pedeapsă“ (Evrei 12:5-7,11) şi înseamnă „instruirea 
sau educarea unui copil“, proces care include şi disciplinarea. Mai 
mult decât o pedeapsă pentru neascultare, adevărata disciplinare 
priveşte mai departe de situaţiile urgente, spre scopul de a face din 
copil un ucenic al Domnului Isus. 

Dragostea şi disciplina merg mână în mână. Dacă lipseşte 
una dintre ele, educarea copilului este sortită eşecului. În această 
generaţie tolerantă, părinţii sunt învăţaţi că este greşit să îşi 
pedepsească copiii. Unii cred că doar să îşi iubească copiii este 
suficient ca aceştia să crească într-un mod corect. Corectarea 
trebuie să existe. Dacă părinţii nu împlinesc porunca lui Dumnezeu 
de a-şi disciplina copiii, de fapt îi abandonează înaintea răului. Tatăl 
are responsabilitatea finală de a-şi disciplina familia. 

Pe de altă parte, cazurile de abuz fizic asupra copiilor sunt în 
continuă creştere. Dumnezeu nu doreşte ca părinţii să devină tirani 
peste copiii lor. Pedeapsa dată la mânie este un lucru greşit. Copiii 
trebuie să înţeleagă că pedeapsa primită este o expresie a dragostei 
şi nu a urii. Scopul disciplinării este să întorci pe copil de pe calea 
cea rea, şi să îl îndrepţi pe calea cea bună a neprihănirii. 

Principiul cel mai important al disciplinei este respectul faţă 
de autoritatea părintească, aşa cum a fost stabilită de Dumnezeu. 
Relaţia copilului cu părinţii formează baza atitudinii lui faţă de 
ceilalţi. Aprecierea lui faţă de autoritatea părinţilor determină 
ulterior concepţia sa despre autoritatea profesorilor, a legii, a 
oamenilor cu care lucrează şi a societăţii în general. Cei ce-și 
pedepsesc fizic copilul, trebuie să înceteze neapărat să mai facă 
aceasta în jurul vârstei de 10-12 ani.
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S-au scris multe cărţi care încurajează părinţii să permită 
copiilor să facă ce vor. Ideea generală este că dacă sunt corectaţi, 
dezvoltarea lor suferă. O astfel de filosofie are rezultate dezastruoase 
şi subminează autoritatea părinţilor. Din primii ani copilul vrea 
să vadă cât de departe poate să meargă cu neascultarea, până la 
momentul în care este ameninţată autoritatea ta. Dacă eşti prea 
slab, prea ocupat, prea obosit sau prea „tolerant“ ca să îi arăţi că tu 
cunoşti situaţia şi să reacţionezi ca atare, copilul îşi va face de cap. 
Îşi va pierde respectul faţă de tine. Va spune: „Lor le este teamă 
de mine; i-am păcălit“. Disciplina este vitală atunci când există un 
atac direct asupra autorităţii părinţilor. Când copilul spune „nu 
vreau“ sau „mamă şi tată, tăceţi din gură“, sau arată aceasta prin 
comportamentul lui, atunci părintele trebuie să intervină. Părintele 
trebuie să câştige în lupta pentru autoritate. Copilul nu trebuie 
să scape prin obrăznicia lui. Tratează-l cu respect şi ajută-l să fie 
ascultător. 

Nu este suficient să îl trimiţi îmbufnat în camera lui; amânarea 
pedepsei pe mai târziu nu este cea mai bună soluţie. Rezolvă situaţia 
chiar atunci. Dacă, de exemplu, copilul tău de şase ani refuză în 
continuare să îşi facă curat în cameră, pedepsirea lui este reacţia 
cea mai eficientă pentru neascultarea făţişă. Dar aceasta trebuie 
să fie pe măsura lipsei de respect arătată părintelui. Nu-ţi plesni 
copilul pentru fiecare greşeală; îi vei provoca mânie. Copiii fac 
greşeli – putem să îi descurajăm sau chiar să-i determinăm să fie 
rebeli, dacă suntem dictatoriali şi foarte critici cu ei.

Şapte reguli cu privire la disciplină
Stabileşte reguli pentru copiii tăi

Biblia va fi călăuza ta. „Cele zece porunci“ însumează poruncile 
lui Dumnezeu pentru viaţa noastră. Trebuie să aştepţi de la copiii 
tăi să aibă respect faţă de numele lui Dumnezeu, faţă de părinţi, 
să spună adevărul etc. Stabileşte-ţi regulile conform standardelor 
lui Dumnezeu pentru bine şi rău. Societatea de astăzi are multe 
puncte de vedere greșite. Motivele tale nu trebuie să fie unele 
egoiste. Este făţărnicie să impui reguli tiranice copiilor tăi, doar să 
îţi impresionezi prietenii creştini. Stabilind cu înţelepciune ora la 
care să vină seara acasă, unde să meargă şi ce au voie să facă, oferi 
copiilor tăi un sentiment de siguranţă. 
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Fă-le cunoscute motivele ce stau la baza regulilor

Copiii trebuie să înţeleagă de ce există lucruri care au voie, 
şi altele care nu au voie să le facă. Ele nu sunt decizii arbitrare 
luate de tine, ci sunt date pentru binele lor şi al întregii familii. Fără 
îndoială că vor avea întrebări despre standardele de comportament 
pe care le-ai stabilit; răspunsurile trebuie să reziste examinării lor. 
Bineînţeles, când copiii sunt mici, nu este nevoie să argumentezi de 
ce nu au voie să facă un anumit lucru. Copiii mici trebuie să aibă 
încredere în tine, să ştie că ceea ce spui este cel mai bine pentru ei. 

Câteodată adolescenţii se împotrivesc principiilor tale. Nu te 
aştepta ca întotdeauna să aprecieze răspunsurile tale, dar continuă 
să faci ceea ce ştii că este corect. Poate va veni o zi când adolescentul 
va privi înapoi şi va spune: „Mă bucur că părinţii mei au procedat 
aşa.“

Ţine-te de cuvânt

Când spui copiilor tăi să facă un lucru sau îi avertizezi să nu facă 
ceva, aşteaptă-te să te asculte. Trebuie să-i înveţi să te creadă pe 
cuvânt. De exemplu, dacă îi spui să vină acasă la ora 9:00 seara, nu 
este în regulă dacă vine la 9:30. Dacă Îl avertizezi că nu are voie să 
meargă într-un anumit loc, ţine-te de cuvânt, şi pedepseşte-l dacă 
nu ascultă. Când ceri copilului tău de 8 ani să îşi adune lucrurile din 
cameră, şi nu reacţionează, spune-i: „Îţi dau zece minute, după care 
vin să văd ce ai făcut.“

Ţine cont de diferenţele de personalitate

Nu există doi copii identici. Unii au nevoie de mai multă corectare 
decât alţii. Unii sunt atât de sensibili, încât un cuvânt este suficient. 
Un băiat are probleme diferite de o fată. Pedepseşte-i doar atunci 
când nu ascultă. 

Fii consecvent

Când spui: „Nu te uita la emisiunea aceea!“, nu te uita nici tu. 
Când spui „Du-te la culcare“, nu este bine să rămâi nici tu deseori 
până târziu (iar a doua zi să te trezeşti morocănos!) Nu cere copiilor 
tăi ceva ce tu nu eşti gata să faci. De multe ori suntem mai aspri cu 
ei, decât cu noi înşine. 
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Disciplinează în dragoste

Corectează-ţi copilul, fiindcă îl iubeşti şi vrei ce este mai bine 
pentru el. Roagă-te cu privire la aceasta, înainte să-l disciplinezi. 
Sunt corecte motivele tale? Când îţi pedepseşti copilul, trebuie să fii 
alături de el, arătând că te doare şi pe tine. El trebuie să înţeleagă 
că îl pedepseşti fiindcă îl iubeşti. Va înţelege cât de departe eşti gata 
să mergi, în a-l educa. 

Fii atent când trebuie să spui „da“ sau „nu“

Nu spune pur şi simplu „nu“ copiilor tăi. Găseşte activităţi 
pozitive, care să înlocuiască pe cele dăunătoare. Ce să facă în loc 
să umble cu prieteni nepotriviţi? Faceţi activităţi împreună cu toată 
familia. Mergeţi în excursie, jucaţi jocuri, invitaţi pe prietenii lor 
creştini acasă la voi; găsiţi ocupaţii plăcute care să-i intereseze. Cel 
mai important, laudă-i şi apreciază-i pentru lucrurile bune pe care 
le fac. Nu uita, o încurajare este ca o rază de soare; dar prea multe 
critici sunt ca gheaţa; îl paralizează. Ceea ce are nevoie copilul tău, 
pe măsură ce creşte, este să ştie că ai încredere în el.

 

Cum să ajuţi copilul creştin să ia decizii corecte
Sunt două filtre prin care ştii dacă o activitate este după voia lui 

Dumnezeu: 

Cuvântul lui Dumnezeu

„Cuvântul Tău este o candelă pentru picioarele mele, şi o lumină 
pe cărarea mea“ (Psalmul 119:105). Biblia este autoritatea supremă 
pentru comportament. O activitate este greșită, dacă este împotriva 
învăţăturii Bibliei. 

Pacea lui Dumnezeu

„Pacea lui Hristos … să stăpânească în inimile voastre“ 
(Coloseni 3:15). Dumnezeu ne-a dat pacea Sa ca „arbitru“ în inima 
noastră. Când un creştin se implică într-o activitate contrară voii 
lui Dumnezeu, îşi pierde pacea. Ceea ce facem trebuie să fie în 
concordanţă cu Cuvântul lui Dumnezeu şi însoţit de pacea Lui. 

Chiar dacă, în discernerea voii lui Dumnezeu, El ne-a dat 
Cuvântul şi pacea Sa, copilului îi este greu să decidă ce are de făcut 
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în unele situaţii. Următoarele întrebări sugerate de Reginald Wallis 
ajută copilul să ia decizia corectă, atunci când nu ştie ce trebuie să 
facă: 

•	 Se aseamănă ceea ce faci cu dorinţele, egoismul şi vanitatea 
celor ce sunt nemântuiţi şi lumeşti?

„Căci tot ce este în lume: pofta firii pământeşti, pofta ochilor şi 
lăudăroşia vieţii, nu este de la Tatăl, ci din lume“ (1 Ioan 2:16). 

Sunt lucruri la care trebuie să renunţi, doar pentru că ele sunt 
specifice stilului de viaţă al celor ce nu-l cunosc pe Dumnezeu. 
Acesta este aspectul pozitiv (să spui „nu“) atunci când alegi ce 
să faci. Creştini fiind, nu putem să ne lăsăm modelaţi de felul de 
viaţă al lumii. Orice „divertisment“ care „hrăneşte“ firea păcătoasă, 
dorinţele noastre păcătoase şi vanitatea lumească nu se încadrează 
în voia lui Dumnezeu pentru creştin. 

•	  Îl glorifică pe Dumnezeu?

„Deci, fie că mâncaţi, fie că beţi, fie că faceţi altceva: să faceţi 
totul pentru slava lui Dumnezeu“ (1 Corinteni 10:31). Principiul care 
trebuie să determine comportamentul unui copil al lui Dumnezeu nu 
este unul negativ, ci unul pozitiv. Întrebarea este: „Pot face acest 
lucru spre gloria lui Dumnezeu?“ 

•	 Poţi să ceri lui Dumnezeu să te binecuvânteze în timp ce faci 
acel lucru?

„Tot ce nu vine din încredinţare, este păcat“ (Romani 14:23). 
Dumnezeu vrea să ne binecuvânteze, să ne dea în tot ceea ce facem 
adevărata fericire. Dacă nu avem convingerea că Îi putem cere lui 
Dumnezeu să ne binecuvânteze, făcând un anumit lucru, şi să ne 
dea putere să-l facem bine, atunci acea activitate este greşită. Nu fă 
un lucru de care nu eşti convins că e bine să-l faci!

•	 Este o piatră de poticnire pentru alţii?

„Bine este să nu mănânci carne, să nu bei vin şi să te fereşti 
de orice lucru care poate fi pentru fratele tău un prilej de cădere, 
de păcătuire sau de slăbire“ (Romani 14:21). Trebuie evitate unele 
lucruri, chiar dacă nu sunt rele sau păcătoase prin natura lor, doar 
din cauza efectului care îl au asupra altora. Evită să le faci dacă îi 
împiedică sau îi ofensează pe cei mai puţin maturi în credinţă. 
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•	 Este o „piedică“, datorită căreia nu poţi să îţi atingi scopul 
în viaţa de creştin?

„Şi noi … să dăm la o parte orice piedică, şi păcatul care ne 
înfăşoară aşa de lesne, şi să alergăm cu stăruinţă în alergarea care 
ne stă înainte“ (Evrei 12:1). Dă la o parte tot ceea ce te împiedică să 
Îl iubeşti pe Dumnezeu şi să Îi slujeşti aşa cum trebuie; evită ceea 
ce ţi-ar „încetini ritmul alergării“ în viaţa de creştin. 

•	 Cărui fel de oameni te vei alătura pentru a face această 
activitate – acelora care se împotrivesc lui Hristos?

Biblia spune: „Nu vă înjugaţi la un jug nepotrivit cu cei 
necredincioşi. Căci ce legătură este între neprihănire şi fărădelege? 
Sau cum poate sta împreună lumina cu întunericul?“ (2 Corinteni 
6:14). Creştinul poate să fie împreună cu cei necredincioşi, pentru 
a le mărturisi pe Domnul, dar să nu se alăture lor în a face faptele 
lor rele. 

Prevenirea problemelor şi pericolelor 
Ca părinţi, trebuie să cunoaştem ispitele cu care lumea îi 

asaltează pe copiii noştri; de asemenea, trebuie să fim conştienţi că 
ei cresc repede, şi vor să fie independenţi“. Îi ajutăm pregătindu-i şi 
echipându-i să înfrunte problemele care îi aşteaptă. 

Vorbeşte cu copiii despre probleme, înainte de a se confrunta 
cu ele, altfel ei vor prelua valorile greşite ale lumii. (Vezi lista din acest 
capitol.) Păstrează deschise căile de comunicare, astfel încât să le fie 
uşor să vorbească cu tine despre problemele cu care se confruntă, 
de exemplu prieteni necreştini, băuturi tari şi droguri, imoralitate 
sexuală etc. Părinţii trebuie să fie sinceri şi deschişi când copiii le 
pun astfel de întrebări. Încurajaţi-vă copiii să îşi invite prietenii la 
voi acasă, pentru ca şi voi să-i cunoaşteţi.

Stabiliţi împreună nişte reguli concrete care să se potrivească 
situaţiei familiei voastre. Dacă copiii nu ştiu ce pericole îi pândesc, 
este ca şi cum „îi lăsăm pradă lupilor“. Fiecare familie creştină 
trebuie să aibă pentru copii regulile ei cu privire la: 

•	 locurile în care nu au voie să meargă; 

•	 ora limită la care să ajungă acasă seara, excepţie făcând 
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situaţiile speciale, în care li s-a permis să stea mai mult; 

•	 activităţile pe care să le evite; 

•	 nevoia de a fi împreună la masa de seară, alte mese în familie 
etc.;

•	 ce să facă duminica. 

Ca familie, nu vă retrageţi într-un stil de viaţă monahală, ci 
ajutaţi-i pe copiii voştri să preţuiască faptul că, în timp ce alţii fac 
anumite lucruri, voi vă comportaţi diferit datorită credinţei voastre 
în Dumnezeu. 

În timp ce copiii voştri trec prin perioada adolescenţei, slăbiţi 
treptat „frâiele“, şi încurajaţi-i să îşi formeze singuri opiniile şi să 
adapteze standardele lor la cele biblice. Nu poţi să îl tratezi pe un 
tânăr de optsprezece ani ca pe un copil de şase ani. Ca părinţi, 
trebuie să aflaţi ce se petrece pe „scena adolescenţei“, şi să vă 
formaţi opiniile împreună cu ei, rugându-vă ca ei să adopte şi să 
aplice principiile biblice în fiecare aspect al vieţii lor. Încredinţează-
ţi copiii în mâna lui Dumnezeu, şi ai încrederea în El, că Îşi va împlini 
scopurile Lui cu ei. Dumnezeu poate să dea ce este cel mai bun 
copiilor tăi. 

Pregătirea copilului pentru înfruntarea problemelor
Cercetează ce spune lumea şi ce spune Biblia despre subiectele 

de mai jos (textele biblice din paranteze reprezintă principii biblice 
şi norme de viaţă). Apoi, în atmosfera caldă a căminului, copiii 
decid cum vor reacţiona şi ce vor face când vor întâmpina aceste 
probleme. Întreabă-ţi copilul: „Ce crezi că este bine? Ce ai face sau 
ce ai spune, dacă ai fi întrebat acest lucru?“ Două versete bune pe 
care să ţi le reaminteşti în acest context sunt 1 Corinteni 10:13, 31. 

•	 Învăţătură falsă despre Biblie (Matei 5:18,19; Iuda 3; 2 
Timotei 3:16); 

•	 Evoluţie (Geneza 1:1,27; Isaia 45:12,18); 

•	 Creştini batjocoriţi (Matei 5:11,12; 1 Petru 4:14); 

•	 Relaţii cu sexul opus (Matei 5:27, 28; 1 Corinteni 6:13b,18); 
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•	 Îmbrăcăminte nepotrivită (1 Petru 3:2-4);

•	 Muzică imorală (Filipeni 4:8; 1 Ioan 2:6,15); 

•	 Prietenie cu cei necredincioşi (Proverbe 1:10-16; 2 Corinteni 
6:14); 

•	 Fumat (1 Corinteni 6:19, 20; 10:31); 

•	 Jocuri de noroc (Ieremia 17:11; 1 Timotei 6:6-12); 

•	 Băuturi alcoolice (Proverbe 20:1; 23:31, 32; Efeseni 5:18); 

•	 Droguri (1 Corinteni 6:12,19; 1 Timotei 5:22b, 1 Petru 2:11); 

•	 Lipsă de respect pentru autoritate (Matei 22:21; Evrei 13:17; 
1 Petru 2:13-17);

•	 Ocultism – horoscop, medium etc. (Deuteronom 18:9-14; 
Daniel 3:17,18; 1 Ioan 4:4); 

•	 Avort şi eutanasie (Psalmul 139:13; Galateni 1:15; Exod 20:13; 
21:22-25); 

•	 Pornografie (Filipeni 4:8; Matei 5:27, 28).

Bineînţeles, nu vom vorbi copilului nostru de 4 ani despre 
droguri, dar va fi prea târziu să începem să-i vorbim despre aceste 
lucruri la 14 ani. Problemele apar mult mai repede decât credem, 
aşadar este mai bine să previi decât să vindeci. Sursa faptelor 
greşite ale copilului se află în propria sa natură păcătoasă; el poate 
să aibă puterea de a trăi corect doar născându-se din nou şi primind 
o nouă natură (2 Corinteni 5:17). 

Un cuvânt despre „fiul risipitor“
Poate că ai un copil care este departe de Domnul – nemântuit 

sau care a alunecat de pe calea credinţei. Poate că este adolescent, 
şi se răzvrăteşte împotriva autorităţii tale, refuză să meargă la 
biserică sau este în „capcana“ muzicii rock, a drogurilor sau trăieşte 
în imoralitate. 
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Încearcă să-i înţelegi motivele

A cedat presiunii de grup? A fost subminată credinţa lui de 
învăţăturile false de la şcoală? A avut o dezamăgire emoţională 
(dezamăgit de prietenul ei/prietena lui)? Trece printr-o criză 
spirituală? Îi întoarce spatele lui Dumnezeu intenţionat, alegând 
propria sa cale, bucurându-se de plăcerile păcatului? Păstrează 
deschisă calea comunicării cu copilul tău. Identifică corect sursa 
problemei, roagă-te pentru el şi, dacă este posibil, ajută-l la găsirea 
unei soluţii. 

Menţine în casă standarde biblice 

Nu îţi ajuţi copilul dacă îi permiţi să fumeze în casă, să bea, 
să citească reviste pornografice nestingherit etc. Dacă faci un 
compromis, şi cedezi cererilor lui, va pretinde din ce în ce mai mult. 
Fii ferm cu ceea ce permiţi în casă, iar în inima lui el te va respecta. 
Bineînţeles, faptele tale trebuie să fie în concordanţă cu cerinţele 
tale faţă de el. 

Dacă te ameninţă că va pleca de acasă, fiindcă nu vrea să 
asculte regulile stabilite de tine, nu te intimida şi nu te îngrijora. 
Fă-i cunoscute motivele tale; ajută-l să conştientizeze greutăţile de a 
trăi singur. Este posibil să ajungeţi şi la acel punct al plecării lui de 
acasă. Aminteşte-ţi că atunci când fiul risipitor a cerut averea, tatăl, 
deşi îl iubea, i-a dat-o, şi l-a lăsat să plece. 

Roagă-te şi iubeşte-l în continuare 

Nu-l lăsa pe Satana să te descurajeze. Dumnezeu domneşte încă, 
şi poate să intervină, ca răspuns al rugăciunilor. Este important ca 
atunci când „fiul risipitor“ se întoarce, să se întoarcă la cineva care 
încă mai trăieşte cu credincioşie pentru Domnul. Aminteşte-ţi de 
promisiunile din Scriptură, cum ar fi cea din Proverbe 22:6: „Învaţă 
pe copil calea pe care trebuie s-o urmeze, şi când va îmbătrâni, nu 
se va abate de la ea.“ Aminteşte-ţi de ilustraţia cu vasul olarului din 
Ieremia 18: „Atunci el a făcut un alt vas, cum i-a plăcut lui să-l facă.“ 
Dumnezeu poate încă să-i modeleze viaţa pentru gloria Lui. 
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IV
Relaţii familiale bazate pe 

Hristos

În Biblie găsim multe exemple de familii creştine plăcute lui 
Dumnezeu. Acestea erau familii în care Dumnezeu era onorat, şi în 
care copiii au devenit bărbaţi şi femei ai lui Dumnezeu, ca rezultat 
al unei fundaţii solide, aşezate în copilăria lor. Iată, de exemplu, 
familia lui Avraam şi a Sarei, locul în care Dumnezeu l-a instruit şi 
l-a pregătit pe Isaac. Dumnezeu l-a crescut pe Moise, Aron şi Miriam 
în casa lui Amram şi Iochebed. Aminteşte-ţi de casa lui Elcana şi 
Ana, părinţii lui Samuel. Într-o noapte, când Samuel era încă foarte 
tânăr, Domnul i-a vorbit, şi el a devenit un mare om al lui Dumnezeu. 

Biblia ne spune şi despre Iosif şi Maria, cărora Dumnezeu le-a 
încredinţat creşterea Fiului Său, Domnul nostru Isus Hristos. Ce 
cămine minunate au fost acestea, şi ce influenţă extraordinară au 
avut, datorită faptului că erau cămine evlavioase! Familia bazată 
pe Hristos Îl are pe El în centrul discuţiilor, deciziilor şi activităţilor 
ei. Hristos nu vrea să stea pur şi simplu în sufrageria casei tale; 
El vrea să domnească în fiecare cameră a locuinţei tale. El trebuie 
să stăpânească peste viaţa fiecărui membru al familiei, astfel încât 
relaţiile între voi să fie aşa cum doreşte Dumnezeu. Dacă ai pune 
patru piane dezacordate în aceeaşi cameră, şi ai încerca să cânţi un 
cântec, ar fi disonant, dacă însă iei un camerton şi acordezi fiecare 
pian, cântecul va suna foarte frumos. Când fiecare individ din familie 
este „acordat la Hristos“, atunci toţi cântă în aceeaşi tonalitate. 

În acest capitol vom lua în considerare şapte aspecte importante 
ale relaţiilor noastre – între părinţi şi copii, copii şi părinţi, fraţi şi 
surori etc. 

Comunicarea între membrii familiei
Biblia spune: „Dumnezeu dă o familie celor părăsiţi“ (Psalmul 

68:6). El îi aduce pe cei singuratici la părtăşie. Tu nu aparţii colegilor 
de şcoală sau de muncă, şi nu aparţii nici vecinilor tăi; tu aparţii 
familiei tale. Ca familia voastră să funcţioneze, trebuie să vă faceţi 
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timp să vorbiţi între voi. Dacă părinţii au atâtea întâlniri şi activităţi, 
încât copiii nu mai au timp să le pună întrebări, ceva nu merge bine. 
Chiar şi în viaţa aceasta aglomerată, sunt multe ocazii de a vorbi 
într-o atmosferă relaxată, în care întrebările să primească răspuns, 
şi fiecare să îşi spună bucuriile şi nevoile. Ceva nu funcţionează, 
dacă adolescenţii şi copiii nu vor să petreacă timp cu părinţii, şi să 
vorbească despre aceste lucruri. 

Este foarte important să ne ascultăm unii pe alţii. Este interesant 
că Dumnezeu ne-a dat două urechi, dar o singură limbă. Nu este 
oare aşa, fiindcă El doreşte să ascultăm mai mult decât să vorbim? 
În loc să încerci mereu să îţi spui punctul de vedere, învaţă să-i 
asculţi pe cei din familia ta. Ascultându-i, te vei apropia mai mult de 
ei, şi îi vei cunoaşte mai bine. 

Când vorbim între noi, şi ne ascultăm unii pe alţii, se creează 
un pod peste acea „prăpastie dintre generaţii“. Fii la curent cu 
activităţile celorlalţi din familie, şi informează-i la rândul tău despre 
activităţile tale. Nu-ţi fie teamă să recunoşti înaintea celor din familie 
alunecările şi căderile tale. Când vorbiţi între voi, fereşte-te să îi 
critici pe alţii şi evită să spui lucruri care rănesc un alt membru al 
familiei. Rugăciunea noastră trebuie să fie: „Pune, Doamne, o strajă 
înaintea gurii mele, şi păzeşte uşa buzelor mele!“ (Psalmul 141:3). 
Permite-i Domnului să domnească peste conversaţiile voastre. 

Înfruntarea problemelor
Toţi trecem prin probleme. Primul lucru pe care trebuie să 

îl facem este să aducem problema noastră înaintea Domnului: 
„Şi aruncaţi asupra Lui toate îngrijorările voastre, căci El Însuşi 
îngrijeşte de voi“ (1 Petru 5:7). De cele mai multe ori ai nevoie 
de sprijinul, ajutorul şi sfatul celor din familia ta. Dacă faci parte 
dintr-o familie creştină, beneficiezi de sprijinul ei în rugăciune. 
Biblia spune: „Purtaţi-vă sarcinile unii altora“ (Galateni 6:2). 

Dumnezeu va îngădui să treci prin probleme, pentru a te apropia 
mai mult de El şi de alţii care trec prin aceeași situaţie. Ai probleme 
acum? Domnul nu doreşte să le ţii pentru tine, ci să le împărtăşeşti 
familiei tale, ca ea să se roage pentru tine. 
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Munca
Pentru ca o familie să funcţioneze bine, este important ca membri 

ei nu doar să vorbească între ei, ci să şi muncească împreună. Chiar 
şi cel mai mic membru al ei poate să contribuie, nu să se aştepte 
pur şi simplu să i se împlinească nevoile. „Cine nu vrea să lucreze, 
nici să nu mănânce“ (2 Tesaloniceni 3:10). Părinţii trebuie să spună 
copiilor ce să lucreze: să-şi facă curat în cameră, să spele vasele, să 
adune jucăriile, să ajute la pregătirea mesei. La început celor mici 
le ia mult timp să înveţe să facă ce li s-a cerut. Părinţilor le-ar fi mai 
uşor să facă ei singuri acele lucruri. Dar să nu uităm că modelăm 
vieţi, iar copiii trebuie să înveţe aceste lucruri de mici. 

O parte importantă din munca împreună este în primii ani de 
şcoală, când părintele îşi ajută copilul la temele de casă. Părinţii 
trebuie să se intereseze de ceea ce învaţă copiii. Părinţii creştini 
îi ajută pe copii să verifice dacă ceea ce învaţă este conform 
Scripturii. De asemenea, îi ajută să aibă atitudinea potrivită înaintea 
profesorilor şi să-i respecte. La urma urmei, părinţii sunt în primul 
rând responsabili de educarea copilului lor, şi în al doilea rând 
învăţătorii/profesorii.

Dumnezeu poate să vă dea puterea să faceţi temele de casă şi 
munca din casă ca pentru El. 

Joaca 
Ne face bine să ne jucăm și să râdem împreună. Majoritatea ne 

luăm mult prea în serios, şi trebuie să învăţăm să râdem de noi înşine. 
Dacă doriţi să aveţi relaţii sănătoase în familie, este important să vă 
jucaţi împreună. La sfârşitul acestei cărţi găsiţi o listă cu activităţi 
distractive la care participă toţi. Dar în acelaşi timp în care cauţi să 
organizezi activităţi de făcut împreună cu copiii, foloseşte ocaziile 
ce ţi se ivesc de a te alătura activităţilor lor – să coloraţi, să vă 
jucaţi cu maşinuţele, soldaţii sau păpuşile, să colecţionaţi timbre, 
să confecţionaţi un avion din bucăţi de lemn, să construiţi ceva din 
piese lego etc. 
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Mărturisirea despre Hristos
Oamenii se unesc atunci când au un scop comun. Când o familie 

are dorinţa de a-I sluji Domnului, şi de a-L mărturisi, aceasta îi 
apropie unii de alţii. Copiii văd în părinţi un exemplu, când aceştia 
îşi pun la dispoziţie maşina, casa, timpul, efortul şi banii pentru a-i 
ajuta pe alţii să audă Evanghelia. Îţi deschizi casa pentru prietenii tăi 
nemântuiţi, folosind acele ocazii pentru a le vorbi despre Domnul? 
Aveţi misionari pentru care vă rugaţi şi pe care îi sprijiniţi? Una 
dintre lucrările Asociației Misionare pentru Educarea Copiilor din 
întreaga lume este Grupul Vestea Bună, în care creştinii îşi deschid 
casele pentru copiii din vecinătate, pentru o oră biblică. Mulţi copii 
L-au cunoscut pe Domnul prin această lucrare, şi unii dintre ei sunt 
astăzi misionari sau evanghelişti. Casa ta poate deveni un „punct 
de misiune“ în vecinătatea ta; şi Domnul îţi va binecuvânta familia 
datorită acestui lucru. 

Alt lucru pe care să îl faceţi împreună este să vizitaţi persoane 
în vârstă, pe cei bolnavi sau să împărţiţi tractate. Rugaţi-vă pentru 
cei cărora le vorbiţi despre Domnul. Când creştinii sunt pe genunchi 
şi se roagă împreună, se apropie unii de alţii. Aveţi împreună cu 
familia o acţiune de evanghelizare, prin care să Îl mărturisiţi altora 
pe Domnul? 

Fiecare familie creştină trebuie să facă parte dintr-o biserică 
locală. Aceasta nu înseamnă doar să participe la serviciile ei divine, 
ci să fie implicată activ în rugăciune, dăruire şi ajutorare în orice 
mod posibil. Prin exemplul ei, o familie creştină poate deveni o 
mărturie înaintea celorlalţi. Oamenii văd influenţa pe care o are 
Hristos într-un cămin, și simt atmosfera dragostei. Familiile creştine 
nu sunt perfecte, dar se vede o mare diferenţă atunci când Hristos 
şi Cuvântul Său sunt la baza unui cămin. 

Colaborarea
Ca un cămin să devină ceea ce Dumnezeu intenţionează să fie, 

fiecare membru al familiei trebuie să îşi accepte partea pe care 
o are în a realiza unitatea, altfel ceva lipseşte. Trebuie să existe 
colaborare. 

Biblia spune „… să ne îndemnăm la dragoste şi la fapte bune“ 
(Evrei 10:24). Încurajaţi-vă unul pe altul să trăiţi cât mai frumos 
înaintea lui Dumnezeu. Soţilor, încurajaţi-vă soţiile în activităţile lor 
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în biserică. Soţiilor, încurajaţi-vă soţii să menţină timpul de închinare 
în familie. Copii, ajutaţi-vă mama la pregătirea micului dejun 
duminica dimineaţa, astfel încât să mergeţi la biserică împreună. 
Nu doar tatăl, mama, fiul sau fiica trebuie să fie un exemplu pentru 
ceilalţi, ci să colaboreze. Satana va încerca să facă tot ceea ce îi 
stă în putinţă să distrugă o familie creştină, şi va încerca să se 
folosească chiar de unul dintre membri ei, pentru a o dezbina. De 
aceea trebuie să vă rugaţi unul pentru altul, să colaboraţi şi să fiţi 
împreună o familie după voia lui Dumnezeu. 

Stabilirea priorităţilor
Pavel s-a rugat: „… ca să deosebiţi lucrurile alese“ (Filipeni 

1:10). Cu alte cuvinte, noi trebuie să sesizăm lucrurile valoroase. 
Avem de ales nu doar între bine şi rău, ci şi între ce este bine şi ce 
este cel mai bine. În ritmul rapid în care ne mişcăm, şi cu programul 
aglomerat din timpul zilei, este imposibil pentru familii să facă tot 
ceea ce merită să fie făcut. Pentru a avea relaţii familiale bazate 
pe Hristos, familiile trebuie să stabilească priorităţi. Nu poţi pur şi 
simplu să faci tot ceea ce îţi iese în cale. Prea puţin timp, activităţi 
prea multe şi prea multă oboseală creează tensiune în familie. 

Părinţii răspund de copiii lor, şi nu conducătorul echipei de 
fotbal, nici învăţătorul/profesorul de la şcoală, nici măcar învăţătorul 
de la şcoala duminicală – nu ei decid cu privire la ceea ce îi priveşte 
pe copii. Voi, părinţii, vă cunoaşteţi cel mai bine copilul. Ştiţi la câte 
activităţi poate să facă faţă. În final, voi trebuie să decideţi. Trebuie 
să vă întrebaţi mereu: 

•	 Ce este cel mai important pentru familia mea? 

•	 De ce anume avem nevoie cel mai mult? 

•	 Ce activităţi vor aduce beneficii familiei, şi ne vor ajuta să Îl 
cunoaştem pe Domnul mai bine, şi să umblăm mai aproape 
de El? 

Participă membrii familiei la activităţi în multe seri? Stabiliţi 
o regulă conform căreia, pe cât posibil, toţi să ia parte la masa de 
seară. Stabiliţi să aveţi o seară în familie, săptămânal – o seară în 
care să fiţi împreună. Nu trebuie să staţi trei sau patru ore, dar 
să fie un timp în care să nu porniţi televizorul, dacă aveţi, şi să nu 
programaţi nimic altceva. Doar să vă bucuraţi să fiţi împreună. Se 
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spune că tatăl modern îşi vede copilul în medie o jumătate de oră pe 
zi. Nu este suficient. Trebuie să petreceţi un timp împreună. 

Unul dintre cele mai mari pericole cu care se confruntă familiile 
creştine este materialismul. Este uşor şi pentru creştini să fie prinşi 
în goana după lucrurile materiale şi în cursa alergării după obţinerea 
unei vieţi uşoare. Trebuie să ne păzim întotdeauna de acest pericol: 
de a uita de Dumnezeu din cauza lucrurilor materiale (Deuteronom 
6:10-12). Bogăţia, progresul social sau dorinţa de câştig a ruinat 
mai multe cămine, familii şi copii, decât un stil de viaţă simplu, în 
care te încrezi în Domnul în toate lucrurile. Copiii învaţă lecţii de 
neuitat, despre harul şi purtarea de grijă a lui Dumnezeu, când văd 
cu ochii lor cum Dumnezeu le împlineşte nevoile zilnice. Ei învaţă să 
depindă de Dumnezeu, nu de lucruri. Stabilirea priorităţilor include 
şi decizia ca mama să nu lucreze, dacă se poate, în special dacă 
există pericolul ca viaţa de familie să sufere (vezi 1 Timotei 6:6-10). 

Nu există nicio formulă simplă pentru a avea relaţii familiale 
bazate pe Hristos. Este nevoie de multă rugăciune, disciplină şi 
efort din partea fiecărui membru al familiei, în special din partea 
părinţilor. Am încredere că sugestiile date până acum vă vor ajuta 
în mod practic, şi ca familie vă veţi apropia mai mult de Hristos şi 
unii de alţii. 
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V
Calea mântuirii

Care este rugăciunea cea mai fierbinte pe care o înalţi pentru 
copiii tăi? Desigur, cea pentru mântuirea lor. Care este scopul 
primordial pentru care îi înveţi pe copiii tăi din Cuvântul lui 
Dumnezeu, în timpul de părtăşie cu familia? Ca ei să Îl cunoască pe 
Domnul Isus ca Domn şi Mântuitor.

Fiind părinţi creştini, nu ne aşteptăm doar ca pastorul sau 
învăţătorul de şcoală duminicală să le spună copiilor noştri 
Evanghelia. În primul rând, aceasta este datoria noastră. Nu-ţi poţi 
mântui copilul. Nu trebuie niciodată să insişti, astfel ca el să se simtă 
forţat să se decidă pentru Hristos, doar ca să-ţi facă ţie plăcere. 
Chiar şi atunci când ne rugăm pentru mântuirea lor, trebuie să 
depindem total de Dumnezeu. Doar El este Cel care poate să lucreze 
naşterea din nou în inima copilului. Domnul ne-a poruncit să vestim 
tuturor (deci şi copiilor) Evanghelia: „Duceţi-vă în toată lumea şi 
propovăduiţi Evanghelia la orice făptură“ (Marcu 16:15). Duhul 
Sfânt foloseşte Evanghelia pentru a-i aduce pe copii la mântuire şi 
la o viaţă nouă în Hristos (Romani 1:16; Iacov 1:18).

 
Ocazii de a le vorbi copiilor 

despre mântuire
Pe drumul spre casă de la biserică sau de la şcoala duminicală 

Consolidează învăţătura pe care au primit-o, referindu-te la un 
aspect al adevărului auzit. De exemplu, spune: „Cine își amintește  
ilustraţia pastorului cu privire la ceea ce a făcut Domnul Isus pentru 
noi pe cruce?“ sau „Mă bucur că aţi învăţat la şcoala duminicală 
despre Nicodim, fiindcă este atât de important să te naşti din nou. 
Cine poate să-mi spună ce înseamnă aceasta?” 
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Cu ocazia Crăciunului

Este un prilej minunat de a le explica copiilor semnificaţia 
sărbătorii naşterii Domnului, şi a motivului pentru care Domnul Isus 
Hristos a venit în această lume. 

Cu ocazia Paştelui 

De Paşti, părinţii trebuie să spună copiilor lor ce s-a întâmplat în 
Duminica Floriilor, în Vinerea Mare, în Duminica Paştelui. 

Înainte de culcare

Deseori, când puneţi copiii la culcare şi îi înveliţi, ei pun o 
mulţime de întrebări. Poate că vă vor mărturisi că se tem de venirea 
Domnului, şi că ei vor rămâne pe pământ. Poate vă vor întreba: 
„Cine l-a creat pe Dumnezeu?“ Nu ocoliţi întrebările, ci răspundeţi-
le onest ce spune Biblia despre acele lucruri.

La moartea unei rude sau a unei cunoştinţe

Când moare cineva drag, copiii au multe întrebări cu privire la 
ceea ce se întâmplă după moarte. Într-o astfel de situaţie, putem să 
le vorbim despre ceea ce ne învaţă Biblia cu privire la veşnicie. Nu 
trebuie să faci o expunere detaliată a fiecărui pasaj biblic, ci să le 
spui simplu unde merge sufletul omului şi de ce. 

Sunt multe alte prilejuri de a le vorbi copiilor tăi detaliat despre 
mesajul mântuirii. 

Învăţătura despre mântuire
Dacă parcurgeţi împreună la timpul de părtășie o carte cum 

ar fi „Credinţa creştină pe înţelesul celor mici“ sau „Ce trebuie să 
ştie fiecare copil“, ai ocazia să îi înveţi despre mântuire. Poate le 
vorbeşti despre mesajul „Cărţii fără cuvinte“ sau citeşti pentru ei un 
tractat evanghelistic. 

Nu spune la o singură ocazie tot ceea ce ştii despre mântuire. 
Vorbeşte-le despre diferite aspecte, rugându-te să ai înţelepciune, 
iar ei să primească şi să creadă Cuvântul lui Dumnezeu. 

Mesajul mântuirii cuprinde următoarele adevăruri: 
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Caracterul şi lucrarea lui Dumnezeu

Învaţă-i cine este Dumnezeu şi ce a făcut El. Subliniază faptul că 
El ne-a creat şi ne-a vorbit prin Biblie; vorbeşte-le despre sfinţenia, 
bunătatea, dragostea şi mila Lui. 

Starea de păcat a omului

Învaţă-i ce este păcatul; faptul că toţi oamenii sunt păcătoşi 
înaintea lui Dumnezeu. Vorbeşte-le despre consecinţele groaznice 
ale păcatului. Subliniază faptul că păcatul este împotriva lui 
Dumnezeu – înseamnă încălcarea poruncilor Lui; toţi oamenii sunt 
păcătoşi prin natura şi prin faptele lor; păcatul atrage după sine 
pedeapsa şi despărţirea veşnică de Dumnezeu. 

Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu – crucificat, mort, înviat şi înălţat 

Nu socoti de la sine înţeles că aceste adevăruri sunt ştiute de 
copiii tăi, ci învaţă-i cine este Domnul Isus Hristos, despre faptul că 
El este în acelaşi timp în totalitate Dumnezeu şi om. Învaţă-i despre 
viaţa Sa fără păcat, ce a spus şi ce a făcut El cât timp a trăit pe acest 
pământ. Învaţă-i despre semnificaţia, importanţa şi suficienţa morţii 
Sale, despre învierea, înălţarea şi proslăvirea Sa. Subliniază faptul 
că Domnul Isus Hristos este singurul care poate mântui de păcate. 

Pocăinţa şi credinţa care duc la mântuire

Biblia accentuează faptul că fiecare om trebuie să vină în mod 
personal la Hristos, cu pocăinţă şi credinţă. Învaţă-i pe copii ce 
înseamnă să te renunţi la păcat, şi să te încrezi în Hristos; învaţă-i 
despre preţul pe care trebuie să îl plăteşti, dar şi de privilegiul de 
a-L urma pe El. 

Notă: Fiecare dintre aceste adevăruri sunt atât de vaste, încât 
aspectele lor nu pot fi predate detaliat într-o perioadă scurtă de timp. 
Evanghelia este atât de profundă, încât îţi petreci o viaţă vorbind 
despre ea, şi în acelaşi timp atât de simplă, încât o persoană poate 
fi mântuită prima dată când o aude (Fapte 8:37; 16:34; 17:34). Este 
adevărat că pentru a fi mântuit nu trebuie să ştii toate adevărurile 
Evangheliei; cu toate acestea, când îţi propui să spui copiilor tăi 
mesajul Evangheliei, Domnul să te ajute să spui şi tu ca şi apostolul 
Pavel: „Căci nu m-am ferit să vă vestesc tot planul lui Dumnezeu.“
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Verificarea relaţiei copilului cu Hristos
Nu presupune că dacă copiii tăi merg la şcoala duminicală şi 

la biserică, vorbesc despre Domnul Isus şi chiar se roagă Lui, s-au 
întors cu adevărat la El şi au crezut în Isus ca Mântuitor şi Domn. 
Înţelegerea învăţăturii Scripturii despre Hristos nu înlocuieşte o 
relaţie personală cu El. 

De obicei, întoarcerea la Dumnezeu unui copil dintr-o familie 
creştină nu este atât de spectaculoasă ca a unui om care a fost 
salvat de la o viaţă mizerabilă, din mocirla păcatului. În general, 
copiii din familiile creştine sunt feriţi de păcate grosolane. Poate ei 
chiar au adoptat prin faptele şi cuvintele lor unele din manifestările 
exterioare ale adevăraţilor credincioşi. Dar şi ei au nevoie să se 
nască din nou, şi doar o minune a harului lui Dumnezeu poate face 
posibil acest lucru. 

Poate un copil crescut într-o familie creştină nu ştie exact 
momentul în care s-a născut din nou. Cu toate acestea, trebuie să 
existe o dovadă reală a lucrării interioare a harului. Dacă un copil 
mărturiseşte că este mântuit, trebuie să ne rugăm şi să căutăm roada 
Duhului în viaţa lui. Galateni 5:22 ne învaţă că: „Roada Duhului, 
dimpotrivă, este: dragostea …“ Acesta este primul rod pe care să îl 
cauţi în viaţa unui copil care L-a primit pe Hristos. El va demonstra 
acest rod în moduri diferite: 

•	 iubindu-l pe Mântuitorul – dorind să înveţe mai multe despre 
El; 

•	 iubind Cuvântul lui Dumnezeu – interes faţă de Biblie şi de 
lucrările lui Dumnezeu; 

•	 iubind rugăciunea – o râvnă crescândă pentru a vorbi cu 
Dumnezeu în rugăciune; 

•	 iubindu-i pe ceilalţi creştini – o dorinţă de a fi cu cei care sunt 
ai lui Hristos; 

•	 iubindu-i pe cei pierduţi – o preocupare pentru mântuirea 
celor pierduţi. 

Dacă vezi că el arată dragoste într-unul sau mai multe din aceste 
feluri, bucură-te şi fii încurajat. Un astfel de rod poate fi încă slab şi 
imatur, dar este totuşi rod, şi o dovadă a naşterii din nou. 
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Dacă în purtarea copilului nu este evident faptul că el s-a întors 
la Dumnezeu, fii pregătit să îi arăţi nevoia de a veni la El şi cum 
să facă aceasta. Dacă mai târziu doreşte sincer să Îl primească pe 
Hristos ca Mântuitor şi Domn, arată-i pas cu pas cum să facă acest 
lucru. Bineînţeles, trebuie să faci aceasta doar după ce te-ai convins 
că nu este deja născut din nou. 

•	 Dacă te îndoieşti de faptul că Hristos locuieşte în El, întreabă-l 
(fără a-l influenţa în vre-un fel să spună ceva de care nu este 
convins, doar ca să-ţi facă ţie plăcere):

•	 Pe ce ne putem baza, pentru a fi împăcaţi cu Dumnezeu şi a 
deveni copii ai Lui?

•	 Cum putem să ştim că vom ajunge într-o zi în cer, unde este 
Domnul Isus? 

•	 Eşti sigur că păcatele tale sunt iertate, şi eşti gata să te 
întâlneşti cu Dumnezeu? Cum îţi dai seama de acest lucru? 

•	 „I-ai cerut cu adevărat lui Hristos să te mântuiască?“ Întreabă-l 
aceasta după ce tu şi copilul tău ați ascultat împreună 
predicarea Evangheliei.

Răspunsurile copilului la aceste întrebări trebuie să arate dacă 
se bazează doar pe Hristos pentru a fi mântuit, şi dacă este sigur în 
inima lui că este mântuit. 

Răspunde copilului la întrebările 
despre mântuire

Spune-i că dacă are nevoie de ajutor, chiar și la miezul nopoții, 
în a şti cum să Îl primească pe Hristos, poate să stea de vorbă cu 
tine. Este însă posibil să Îl primească pe Hristos și fără ajutorul 
tău. Nu-l forţa niciodată pe copil. Fii sensibil la călăuzirea Duhului 
Sfânt, şi pregătit să îl ajuţi şi să îl sfătuieşti în vederea acestui pas 
important. 

Oriunde am locuit, în casa noastră a existat întotdeauna un 
Grup Vestea Bună®. Le-am spus copiilor care au venit că, dacă au 
întrebări despre cum să fie mântuiţi, sunt gata să îi ajut la sfârşitul 
programului. În acest fel am avut privilegiul de a sfătui pentru 
mântuire pe doi dintre copiii noştri. Pentru ceilalţi doi, acest lucru 
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s-a întâmplat când le citeam seara din Biblie, timp în care ei şi-au 
exprimat dorinţa de a şti cum să fie mântuiţi. 

Domnul ne călăuzeşte în moduri diferite. El ne binecuvântează 
atunci când propovăduim Cuvântul Său. Nu logica sau tehnicile 
noastre de predare schimbă inima unui copil, ci Domnul, care este 
credincios. Cuvântul Lui este viu şi puternic. „Mântuirea este a 
Domnului“ (Iona 2:9). 

Părinţii creştini trebuie să ştie ce spune Biblia despre starea 
copilului înaintea lui Dumnezeu. Este de folos să luăm în considerare 
răspunsurile la următoarele întrebări de bază:

Starea copilului înaintea lui Dumnezeu 
Este păcătos? Are nevoie de Mântuitor?

Unii oameni cred că toţi copiii sunt inocenţi şi nu au nevoi 
spirituale. Ei ezită să îi înveţe despre păcat şi mântuire, fiindcă nu 
văd clar poziţia acestora înaintea lui Dumnezeu. 

Versete specifice

Psalmul 51:5: „Iată că sunt născut în nelegiuire, şi în păcat m-a 
zămislit mama mea.“

Psalmul 58:3: „Cei răi sunt stricaţi încă din pântecele mamei lor, 
mincinoşii se rătăcesc odată cu ieşirea din pântecele mamei lor.“

Biblia ne învaţă că toţi avem o natură păcătoasă, nu doar de la 
naştere, ci din momentul conceperii noastre. 

Matei 18:11-14: Domnul Isus aplică şi copiilor cuvintele „pierdut“ 
şi „rătăcit“. „Tot aşa, nu este voia Tatălui vostru … să piară unul 
măcar din aceşti micuţi.“

Alte versete

Romani 3:23: „Toţi au păcătuit“ şi „toţi“ îi include şi pe copii. 

Ioan 3:36: „Cine crede în Fiul, are viaţa veşnică; dar cine nu 
crede în Fiul, nu va vedea viaţa; ci mânia lui Dumnezeu rămâne 
peste el.“ Mânia lui Dumnezeu rămâne peste cel care nu crede în 
Fiul, indiferent dacă este mare sau mic. 
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Efeseni 2:3: „… şi eram din fire copii ai mâniei, ca şi ceilalţi.“ 
Toţi suntem vinovaţi prin natura noastră (aşadar, din naştere). Copiii 
credincioşi sunt menţionaţi la începutul capitolului 6 al epistolei; 
starea lor anterioară (înainte să fie mântuiţi) este descrisă în Efeseni 
2:1-3. 

Ioan 3:3: „… dacă un om (adult, tânăr sau copil) nu se naşte din 
nou, nu poate vedea împărăţia lui Dumnezeu.“

Concluzie: 

Copilul este păcătos şi are nevoie de Mântuitorul. Nu putem 
începe prea devreme să îi prezentăm Evanghelia. 

Poate un copil să se nască din nou? Poate el să 
aibă o experienţă adevărată cu Dumnezeu?

Unii creştini se îndoiesc de faptul că copiii pot să fie mântuiţi 
mai devreme de anii adolescenţei. Ei spun că aceştia sunt prea mici 
să înţeleagă calea mântuirii. 

Versete referitoare la acest subiect: 

Deuteronom 31:12: „Să strângi poporul, bărbaţii, femeile, 
copiii … ca să audă şi să înveţe să se teamă de Domnul Dumnezeul 
vostru, să păzească şi să împlinească toate cuvintele legii acesteia.“ 
Era necesar să fie strânşi şi copiii împreună cu ceilalţi membri ai 
poporului, să înveţe să se „teamă de Domnul“ (vezi de exemplu 
Psalmul 34:7, 9, 11 şi Psalmul 103:11, 13, 17). 

Matei 18:6 – Când Domnul Isus a luat un copil în braţe, a vorbit 
de „aceşti micuţi, care cred în Mine“. 

Efeseni 1:1; Coloseni 1:2 – aceste epistole sunt adresate 
„sfinţilor“. În Efeseni 6:1 şi Coloseni 3:20, Pavel s-a adresat direct 
copiilor. „Copii, ascultaţi de părinţii voştri în toate lucrurile, căci 
lucrul acesta place Domnului.“ Aşadar, se pare că Pavel credea în 
posibilitatea ca şi copiii să fie sfinţi (credincioşi născuţi din nou). 
De asemenea, îi descrie pe copiii din biserica din Efes cărora li 
s-a adresat, ca fiind „în Domnul“, termen rezervat celor care, prin 
credinţa personală, sunt într-o relaţie vie cu Hristos. 
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Observaţi de asemenea experienţa pe care a avut-o Samuel, 
copil fiind, din 1 Samuel 3:17-19, şi copilul care a „crezut“ împreună 
cu ceilalţi din casa lui, din Ioan 4:53.

Alte versete

Ioan 1:12: „Dar tuturor celor ce L-au primit, adică celor ce cred 
în Numele Lui, le-a dat dreptul să se facă copii ai lui Dumnezeu“ este 
o promisiune pentru toţi, inclusiv pentru copii. Ioan 1:13 ne învaţă 
că o persoană este născută din nou „din Dumnezeu“ – născuţi nu 
prin descendenţă umană (părinţi), nici printr-o decizie omenească, 
şi nici prin vreun efort al unui om. 

Ioan 3:16: „… oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţa 
veşnică“ – copiii nu sunt excluşi. 

Fapte 13:38, 39: „… oricine crede este iertat …“ – aşadar, copiii 
care cred, sunt iertaţi. 

Harul lui Dumnezeu poate să lucreze la inima unui copil şi să-l 
mântuiască (Efeseni 2:8). Aceste versete şi multe altele, ne învaţă 
că este posibil ca un copil să fie născut din nou, fiind inclus în 
afirmaţiile de mai sus, şi nu exclus. 

Concluzie

Da, este posibil ca un copil să se nască din nou şi să aibă o 
experienţă reală cu Dumnezeu. Nu există niciun verset în Biblie 
care spune că un copil nu poate să se nască din nou. Este biblic să 
ne aşteptăm şi să ne rugăm pentru convertirea copiilor din ziua de 
azi. 

Scriptura nu stabileşte o vârstă la care copiii pot să se nască din 
nou, şi nici noi nu trebuie să facem acest lucru, fiindcă nu are de-a 
face cu maturitatea intelectuală, ci cu revelaţia spirituală. Duhul 
Sfânt Îl descoperă pe Hristos inimii, prin Cuvântul lui Dumnezeu. 

 (Pentru studiu aprofundat, vezi cartea „De ce să evanghelizăm copiii?“, la 
editura AMEC).
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VI
Sfătuirea copilului care vrea 

să vină la Hristos 

Dacă unul dintre copiii tăi ar veni la tine şi te-ar întreba: „Cum 
pot să Îl primesc pe Hristos în viaţa mea?“, ce i-ai răspunde? Ştii ce 
să faci, dacă el are nevoie de sfat şi de ajutor pentru aceasta? Citeşte 
Ioan 3 şi 4 şi Marcu 10, pentru a vedea cum a tratat Domnul Isus 
întrebarea lui Nicodim, a femeii samaritene şi a tânărului bogat, cu 
privire la mântuire. Dacă copilul tău este nemântuit, este vital să fii 
pregătit pentru a-i explica clar ce implică venirea lui la Hristos. 

Introducere
Roagă-te neîncetat 

Ai încrederea că Duhul Sfânt poate să îl călăuzească pe copil, să 
îl convingă de păcat, să îl facă real pe Hristos pentru el, să îl nască 
din nou şi să îi dea siguranţa mântuirii. El este credincios. Fiecare 
copil este diferit; avem nevoie ca Dumnezeu să ne călăuzească în 
sfătuirea fiecărui copil în parte. Doar Dumnezeu poate mântui un 
suflet. 

Explică-i 

Ia-ţi timp suficient pentru a te ocupa de întrebările şi problemele 
lui. Un copil poate avea nevoie de mai mult ajutor şi explicaţii decât 
altul. Ai grijă să înţeleagă fiecare pas, înainte să mergi mai departe. 
Dacă nu este pregătit să se încreadă în Hristos ca Mântuitor, nu-l 
forţa să ia o decizie, dacă ea nu vine din inimă. 

Pune întrebări

Prin întrebări descoperi ce a înţeles copilul din mesajul 
mântuirii. Evită întrebări al căror răspuns este evident sau cărora li 
se răspunde simplu cu „da“ sau „nu“. Deoarece l-ai învăţat deja pe 
copil despre calea mântuirii, nu introdu învăţături noi în timpul de 
sfătuire. 
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Foloseşte Biblia

Când vorbeşti despre aceste lucruri, deschide Biblia, şi spune-i 
că învăţătura pe care i-o dai se află acolo. Nu căuta multe versete, 
ca să-l nu-l faci să fie confuz. Citează versete din memorie, dar 
de asemenea căutaţi împreună un verset în care scrie cum să fii 
mântuit. 

Adaptează următoarea schiţă la situaţia ta

În acest capitol sunt date diferite adevăruri pe care o persoană 
trebuie să le cunoască atunci când vine la Hristos. Totuşi, având în 
vedere că îţi cunoşti bine copilul şi deja i-ai vorbit despre mântuire, 
nu trebuie să aprofundezi această primă parte – fii doar sigur că el 
înţelege despre Dumnezeu, păcat şi Domnul Isus. 

O „Carte fără cuvinte“ este o cărticică în cinci culori, care te 
ajută să reaminteşti copilului adevărurile pe care trebuie să le ştie. 
(Cartea este disponibilă la editura AMEC.) Pagina galbenă vorbeşte despre 
Dumnezeu şi cer; cea neagră despre păcat; cea roşie despre moartea 
lui Hristos şi învierea Lui; cea albă de împăcarea cu Dumnezeu, iar 
cea verde despre creşterea în viaţa creştină. 

La sfârşitul acestei cărţi există și o schiţă ce poate fi copiată şi 
păstrată în Biblie. Astfel o vei avea la îndemână, când sfătuieşti. Te 
va ajuta să îţi aminteşti paşii pe care trebuie să îi urmezi. În orice 
caz, acestea sunt doar îndrumări; nu există o metodă „mecanică“ de 
sfătuire, care trebuie urmată cu fiecare copil în parte. 

Verifică înţelegerea lui despre:
Dumnezeu 

Întreabă-l: „Cine este Dumnezeu?“

Dumnezeu ne-a creat. El ne vorbeşte prin Biblie. Dumnezeu este 
sfânt şi curat. El ne iubeşte. 

Păcat

Întreabă-l: „Ce este păcatul?“

Păcatul înseamnă neascultare de poruncile lui Dumnezeu. Este 
împotriva lui Dumnezeu. Păcat înseamnă să gândeşti, să spui şi să 
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faci ceea ce este greşit. Dă-i exemple de păcate, cum sunt minciuna, 
înşelăciunea, neascultarea. Subliniază faptul că el este păcătos 
prin natura lui, şi de aceea păcătuieşte. Păcatul atrage după sine 
pedeapsa: el ne strică viaţa, îi răneşte pe ceilalţi şi, ce este mai rău, 
ne desparte de Dumnezeu. 

Notă: Nu merge mai departe până când nu îţi dai seama, atât 
cât este posibil, că el înţelege ce este păcatul, şi este convins că este 
păcătos. Dacă Duhul Sfânt nu îl convinge de păcat, nici puterea ta 
de convingere, nici încurajarea ta nu îl poate ajuta să-şi vadă starea.

Mântuitorul 

Întreabă-l: „Cine îţi poate ierta păcatele? De ce poate El să ţi le 
ierte?“

Este necesar să înţeleagă că Domnul Isus este Dumnezeu-Fiul, 
singurul Mântuitor. 

El, Cel fără de păcat, a murit pe cruce pentru păcătoşi. 

Domnul Isus a înviat din morţi. El este Domn peste toate. 

Explică-i cum poate să fie mântuit
Prezintă-i clar ce doreşte Domnul să facem, şi ce va face El. 

Dacă te întorci de la păcatul tău şi te încrezi în Hristos ca Domn 
şi Mântuitor al tău, El îţi va ierta păcatul şi te va pune într-o stare 
după voia lui Dumnezeu.

Foloseşte un verset biblic

Versete posibile sunt Ioan 1:12, Ioan 3:16; Ioan 6:37; Fapte 
16:31; Romani 6:23; 10:13. Foloseşte unul care crezi că este potrivit 
în situaţia ta. Roagă copilul să îl citească sau dacă el încă nu citeşte, 
citeşte-i-l tu. Explică versetul, accentuând răspunsurile la aceste 
două întrebări. De exemplu, dacă foloseşti Romani 10:13: 

Ce doreşte Domnul să faci? 

El doreşte să-I chemi Numele – să Îi ceri să te mântuiască de 
păcate. El doreşte să te întorci de la căile tale păcătoase şi să Îl rogi 
să îţi ierte păcatele. 
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Ce va face Domnul? 

El te va mântui de păcate; şi îţi va da o viaţă nouă. El va veni 
să locuiască în tine prin Duhul Sfânt, pentru a te ajuta să trăieşti 
pentru El. 

Vezi dacă a înţeles clar ce spune versetul. Poate va fi necesar 
să îl explici din nou. Dacă vrei, foloseşte următoarea ilustraţie cu 
ceasul, pentru a-l ajuta să înţeleagă. 

„Ce ai face dacă ţi s-ar strica ceasul? Nu l-ai duce la reparat la 
măcelar, la brutar sau la croitor, nu-i aşa? L-ai duce la ceasornicar. 
Viaţa noastră este stricată din cauza păcatului, şi există o singură 
Persoană care poate să o repare – Domnul Isus Hristos. Ce faci 
atunci când îţi duci ceasul la ceasornicar? I-l dai lui, şi îi ceri să ţi-l 
repare. Aceasta doreşte Domnul Isus să faci: să îi dai Lui viaţa ta şi 
să îi ceri să ţi-o repare – să te mântuiască“. 

Avertizează-l de greutăţile care vor veni

„Pasul acesta pe care vrei să îl faci, venind la Hristos, este foarte 
important. De acum trebuie să asculţi de Domnul, din toată inima 
ta. Când îi ceri Domnului Isus să te mântuiască, El vine în viaţa ta 
şi te ajută să faci ceea ce îţi spune El. Nu este întotdeauna uşor să 
fii creştin. Poate ceilalţi copii sau adulţi te vor ridiculiza, fiindcă eşti 
diferit – aparţii Domnului Isus Hristos“.

Decizia lui
Oferă-i copilului o alternativă, astfel încât să nu se simtă nevoit 

să spună „da“, doar pentru a-ţi face pe plac. Dacă spune că vrea să 
mai aştepte, şi să se mai gândească, nu-l forţa să ia o decizie care nu 
vine din inimă. Fă-i cunoscut versetul care spune: „Astăzi este ziua 
mântuirii (2 Cor. 6:2), şi roagă-te pentru el să vină la Hristos. Cu cât 
mai curând, cu atât mai bine. 

Încurajează-l să se roage cu voce tare, dacă este gata să vină la 
Hristos

Dacă copilul doreşte să creadă în Domnul, încurajează-l să se 
roage lui Dumnezeu cu voce tare. Dă-i sugestii ce să spună. Ai grijă 
să înţeleagă faptul că nu cuvintele sunt importante, ci atitudinea. 
Chiar crede ceea ce spune? 
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Poate fi o rugăciune simplă, asemănătoare cu aceasta: 

„Doamne Isuse, sunt un păcătos, şi am făcut lucruri rele. 
Îţi mulţumesc că ai murit pe cruce pentru mine. Te rog, iartă-mi 
păcatele, şi condu-mi tu viaţa.“

Vorbeşte-i despre siguranţa mântuirii
După ce s-a rugat, citiţi din nou versetul folosit. Subliniază ceea 

ce a spus Domnul că va face. Nu-i spune că este mântuit; siguranţa 
lui trebuie fie bazată pe Cuvântul lui Dumnezeu, nu pe cuvântul 
tău. Nu putem să-i oferim noi siguranţa, dar putem să-i arătăm ce 
promite Dumnezeu. Vorbeşte-i despre o viaţă schimbată. Spune-i 
că trebuie să se vadă dovada schimbării în viaţa lui, iar mai târziu 
aceasta îl va ajuta să ştie că este un copil al lui Dumnezeu. 

Ce trebuie să ştie copilul 

•	 Când o persoană vine la Hristos, îi sunt iertate toate păcatele; 

•	 Dumnezeu este Tatăl ceresc al tuturor celor ce cred în Hristos;

•	 Cei care cred în Hristos, vor ajunge într-o zi în cer; 

•	 Duhul Sfânt locuieşte în cel care a crezut în Hristos, pentru 
a-i da puterea să trăiască pentru gloria lui Dumnezeu. 
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VII
Creşterea spirituală 
a copilului mântuit

Datoria părinţilor creştini nu este doar să prezinte copiilor lor 
Evanghelia, ci şi să îi ajute să crească spiritual. Când un copil vine 
la Hristos, nu acesta este sfârşitul. Este doar începutul – al unei 
noi vieţi în Hristos pentru el, şi al unei noi răspunderi pentru tine, 
părintele creştin. Domnul Isus a spus: „Paşte mieluşeii mei“ (Ioan 
21:15). El este mieluşelul Lui, dacă este născut din nou. Duhul 
Sfânt nu doar îl naşte din nou, ci El îi ajută pe „mieluşei“ să crească 
(Zaharia 4:6; 1 Cor.3:6, 7). În această lucrare, Dumnezeu ne cheamă 
să ne rugăm pentru ei, să îi învăţăm, să-i încurajăm şi să-i ajutăm. 

Bineînţeles, nu poate să existe creştere spirituală, dacă copilul 
nu este născut din nou. Domnul Isus ne-a avertizat de mai multe 
ori în Evanghelii despre mărturisirile de credinţă care nu sunt 
adevărate. În pilda cu grâul şi neghina (Matei 13:24-30; 36-43), 
neghina este o imagine a acelora care par să fie mântuiţi, dar în 
realitate nu sunt. În pilda cu năvodul (Matei 13:47-50), au fost prinşi 
şi peştii răi, dar ei sunt o imagine a celor care nu-L au pe Hristos. 
În pilda semănătorului (Marcu 4:1-20), pământul stâncos (oameni 
superficiali) şi pământul cu spini (oameni cu inima împărţită), cât şi 
pământul de lângă drum (oameni care nu răspund), sunt imagini ale 
celor nemântuiţi. Doar atunci când cineva răspunde lui Dumnezeu 
din toată inima, cu pocăinţă şi cu credinţă, sămânţa Cuvântului lui 
Dumnezeu continuă să aducă rod. În Matei 7:20 citim: „… după 
roadele lor îi veţi cunoaşte“. Roagă-te pentru copilul tău, care este 
născut din nou, să crească şi să ajungă la maturitate în Hristos. 
Roagă-te să-L mărturisească pe Domnul cu credincioşie, să reflecte 
în viaţa lui asemănarea cu Hristos, şi să împlinească voia lui 
Dumnezeu pentru viaţa lui, în trupul lui Hristos. 

Părinţii creştini trebuie să îi înveţe pe copii 7 lucruri importante, 
care fac parte din viaţa creştină. 
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Biblia
Biblia este:

•	 Cuvântul lui Dumnezeu inspirat de El, de la început până la 
sfârşit (2 Timotei 3:16). Este „scrisoarea“ lui Dumnezeu către 
noi. 

•	 Completă – nimic nu mai trebuie adăugat sau scos din ea 
(Apocalipsa 22:18,19). Dumnezeu ne-a arătat odată pentru 
totdeauna ce trebuie să credem şi ce trebuie să facem.

•	 Absolut adevărată (Ioan 17:17) – putem conta pe fiecare cu-
vânt al ei. Tot ceea ce este scris în ea este demn de crezare. 
Dumnezeu ne-a lăsat o Carte fără greşeli. 

•	 Puternică – în stare să schimbe vieţi. Dumnezeu a folosit Cu-
vântul Său pentru a ne dărui viaţa nouă în Hristos; Biblia face 
din noi creştini puternici, dacă o citim şi o împlinim zi de zi. 

Spune copiilor tăi şi despre scrierea Bibliei, traducerea, tipărirea 
şi distribuirea ei.

Ce să facă cu Biblia?

•	 Să o citească. Încurajează-ţi copilul să citească câteva ver-
sete din Biblie în fiecare zi. Poate folosi planuri de citit Biblia 
sau „Cartea întrebărilor cu meditaţii“. Dacă este prea mic să 
citească singur din Biblie, citeşte-i zilnic câteva versete din 
cartea „În fiecare zi cu Dumnezeu“, fiindcă el are nevoie să 
audă în fiecare zi ceva din Cuvântul lui Dumnezeu.

•	 Să o cunoască. Ajută-ţi copilul să înveţe cărţile Bibliei, şi 
cum să găsească versetele în ea. Este bine să fie familiar cu 
conţinutul ei, evenimentele importante ale Bibliei şi împărţirea 
cărţilor: legea, cele istorice, poetice, profetice; evangheliile, 
Faptele apostolilor, epistolele şi Apocalipsa. 

•	 Să o memoreze. Copilăria este vârsta de aur a memorării. Ia-ţi 
timp să îl ajuţi pe copil să înveţe versete. Repetarea este cheia 
memorării versetelor. 

•	 Să o folosească. Copilul tău trebuie să înveţe să aplice în viaţa 
zilnică învăţăturile Cuvântului lui Dumnezeu. El va folosi Cu-
vântul să câştige lupta împotriva lui Satana; îl va folosi atunci 
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când Îl va mărturisi pe Hristos prietenilor lui. Este recoman-
dat să-şi ia cu el Biblia la biserică şi la şcoala duminicală, şi să 
caute versetele care li se predau. 

Rugăciunea
Ce este rugăciunea?

Rugăciunea înseamnă să vorbeşti cu Dumnezeu, care este 
atotputernic şi te iubeşte. Dumnezeu vrea ca cei ce sunt ai Lui să-I 
vorbească zilnic, chiar și despre detalii din viaţa lor. Rugăciunea 
include închinarea, mărturisirea păcatelor, mulţumirea, mijlocirea 
şi cererea. 

Cum să se roage?

Biblia ne dă multe exemple de oameni care s-au rugat. Aceasta 
ne ajută să ştim şi noi cum trebuie să ne rugăm. Biblia ne oferă de 
asemenea principii călăuzitoare pentru a veni înaintea lui Dumnezeu 
în rugăciune. Rugăciunile noastre trebuie să fie: 

•	 adresate lui Dumnezeu, Tatăl nostru ceresc (Ioan 16:23)

•	 în numele Domnului Isus Hristos (Ioan 14:13,14)

•	 prin Duhul Sfânt (Iuda 20)

•	 prin credinţă (Marcu 11:24)

•	 după voia Lui (1 Ioan 5:14, 15)

•	 cu cereri  şi mulţumiri (Filipeni 4:6)

Cum răspunde Dumnezeu rugăciunilor noastre?

Dumnezeu răspunde rugăciunilor în trei moduri: 

•	 „Da“. Ana a cerut Domnului un fiu, iar Domnul i l-a dat pe 
Samuel. 

•	 „Nu“. Pavel s-a rugat de trei ori lui Dumnezeu să-i îndepărteze 
ţepuşul din carne, dar Dumnezeu i-a răspuns: „Harul meu îţi 
este îndeajuns“ (2 Corinteni 12:9). Răspunsul a fost „nu“. 
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•	 „Aşteaptă“. Maria şi Marta L-au rugat pe Domnul Isus să vină 
şi să îl vindece pe Lazăr, fratele lor, dar Domnul Isus nu a 
venit imediat. 

Păcatul împiedică rugăciunile să fie ascultate (Psalmul 66:18), 
dar Cuvântul lui Dumnezeu ne învaţă că: „Dacă ne mărturisim 
păcatele, El este credincios şi drept ca să ne ierte păcatele şi să ne 
cureţe de orice nelegiuire“ (1 Ioan 1:9).

Mărturisirea despre Domnul Isus
Copiii mântuiţi pot fi folosiţi de Dumnezeu să influenţeze inima 

şi viaţa multora care nu Îl cunosc pe Domnul în mod personal. 
Încurajează-ţi copilul să fie o bună mărturie pentru Hristos, oriunde 
s-ar afla. 

Cum să Îl mărturisească altora pe Hristos?

Învaţă-l să mărturisească prin viaţa lui (Matei 5:16). El trebuie 
să se roage ca viaţa lui să strălucească pentru Hristos, iar astfel va 
avea posibilitatea să spună altora cum a fost schimbat de Domnul. 

Învaţă-l să mărturisească cu gura (1 Petru 3:15). Trebuie să 
folosească orice ocazie de a spune altora despre Mântuitorul – nu 
doar acasă, ci şi la şcoală şi la joacă. Avertizează-l că nu este uşor să 
trăieşti pentru Hristos (2 Tim. 3:12). Vor fi unii care vor râde şi îşi 
vor bate joc de el că este creştin. Poate chiar vor dori să îl rănească. 

Ajutoare vizuale în mărturisire

Este bine să arăţi copilului cum să explice calea mântuirii unei 
alte persoane şi să-i oferi ajutor în mărturisire, cum ar fi „Cartea fără 
cuvinte” sau tractate. (Vezi explicații pentru „Cartea fără Cuvinte” 
la pagina 50.) 

Iată o explicaţie simplă a Evangheliei, bazată pe câteva versete 
din Romani. Copilul tău poate să sublinieze aceste versete în Biblia 
lui, pentru a le arăta prietenilor; poate scrie următoarele cuvinte 
lângă versetul biblic, pentru a-şi reaminti ce să spună la fiecare: 

•	 Romani 3:23 – nevoia noastră

•	 Romani 5:8 – singurul Mântuitor
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•	 Romani 6:23 – darul lui Dumnezeu

•	 Romani 10:13 – ce trebuie să faci tu, ce va face El

Păcatul în viaţa creştină
Dumnezeu doreşte să Îl glorificăm prin viaţa noastră

Atunci când am venit la Hristos, Dumnezeu ne-a făcut făpturi 
noi. Dumnezeu ne spune în Biblie şi ne arată prin viaţa Domnului 
Isus cum să gândim, să vorbim şi să ne purtăm. Prin puterea Duhului 
Sfânt, care este în noi, putem trăi într-un fel plăcut lui Dumnezeu. 

Creştinul are două naturi

Când o persoană se întoarce la Dumnezeu, în ea locuiesc 
două naturi. Biblia le numeşte „omul cel vechi“ şi „omul cel nou“ 
(Efeseni 4:22-24), şi acestea se află într-o luptă permanentă între 
ele (Galateni 5:16, 17). Când Duhul Sfânt stăpâneşte în noi, noua 
natură este victorioasă, şi viaţa noastră este plăcută înaintea lui 
Dumnezeu. Când eul stăpâneşte, vechea natură este victorioasă, 
păcătuim şi lui Dumnezeu nu-I place aceasta. 

Ce face păcatul? 

Păcatul în viaţa unui creştin întrerupe părtăşia lui cu Dumnezeu. 
El rămâne un copil al lui Dumnezeu, dar păcatele lui creează o 
barieră între el şi Dumnezeu (Isaia 59:2). Dacă creştinul continuă 
în mod voit să păcătuiască, Dumnezeu îl va pedepsi (Evrei 12:5-11). 

Ce trebuie să facă copilul?

Să-şi recunoască păcatele, să le mărturisească lui Dumnezeu, 
şi să-I ceară iertare (1 Ioan 1:9). El trebuie să spună păcatelor pe 
nume și să le mărturisească Domnului. Dacă păcatul lui implică şi o 
altă persoană, este necesar să clarifice lucrurile şi cu acea persoană. 

Să se bazeze prin credinţă pe ceea ce a făcut Hristos pentru 
el – copilul mântuit a murit, şi a înviat la o nouă viaţă în El (Romani 
6:11). El trebuie să Îi mulţumească Domnului pentru victoria pe 
care El a adus-o prin moartea şi învierea Sa. 

Să se împotrivească celui rău şi păcatului, prin puterea lui 
Hristos (Romani 6:12). Odată, o fetiţă creştină a spus: „Când Satana 
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bate la uşa vieţii mele, şi vrea să mă ispitească, Îl trimit pe Hristos 
să deschidă.“

Să Îi predea Domnului fiecare parte al vieţii sale, ca Duhul Sfânt 
să îi călăuzească viaţa şi să îl folosească pentru gloria Sa (Romani 
6:13). 

Părtăşia cu alţi credincioşi
Ajută-l pe copil să înţeleagă importanţa legăturii frăţeşti

În Noul Testament, Domnul subliniază importanţa unităţii între 
credincioşi. Noi suntem mădulare ale trupului Său, oiţe şi mieluşei 
în turma Sa, pietre vii în templul Său, etc. Toţi credincioşii trebuie 
să se închine şi să lucreze împreună în biserica locală. 

Încurajează-l să meargă consecvent la şcoala duminicală şi la 
serviciile divine ale bisericii

Nu-l trimite singur la biserică – du-te împreună cu el, şi ajută-l să 
simtă că face parte din ea. Pe măsură ce creşte, poate participa şi la 
alte programe şi activităţi specifice vârstei lui. Copilul tău trebuie să 
aibă câţiva prieteni creştini de vârsta lui. În ce-i priveşte pe prietenii 
necreştini, el ar trebui să caute să le spună despre Domnul, și să nu 
se lase influențat de căile lor rele. 

Duhul Sfânt în inima credinciosului
Copilul nu trebuie să încerce să trăiască viaţa creştină prin 

propriile sale puteri. Duhul Sfânt locuieşte în fiecare credincios 
– pentru a-l conduce, întări, păstra, lumina, mângâia şi a-l face 
asemenea lui Hristos. El este „Paraclet“ (Mângâietor) – Cel care 
locuieşte în noi, pentru a ne ajuta. Învaţă-l pe copil despre minunata 
Persoană şi lucrare a Duhului Sfânt. 

Ascultarea de părinţi
Dumnezeu a dat în special copiilor creştini porunca de a-şi 

asculta părinţii. „Cinsteşte pe tatăl şi pe mama ta“ (Exod 20:12). 
„Copii, ascultaţi în Domnul de părinţii voştri, căci este drept“ 
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(Efeseni 6:1). Toţi copiii de pe pământ trebuie să îşi asculte părinţii, 
dar copiii creştini, fiindcă legea a fost scrisă în inimile lor prin Duhul 
Sfânt, cu atât mai mult trebuie să arate în viaţa lor aceasta. Sunt 
trei căi prin care ei arată ascultare: 

Respect faţă de părinţi

„Fiecare din voi să cinstească (respecte) pe mama sa şi pe 
tatăl său“ (Lev. 19:3). Copilul tău trebuie să te respecte, fiindcă 
Dumnezeu ţi-a dat autoritate asupra lui. Ca părinte, tu eşti slujitor 
al lui Dumnezeu, pentru binele lui. 

Ascultare

Copiii trebuie să ţină seama de îndrumările părinţilor. 
Neascultarea de părinţi este neascultare de porunca lui Dumnezeu. 
Copiii care nu ascultă de părinţi vor avea probleme pe tot parcursul 
vieţii. Trebuie să înveţe să se supună cât sunt mici. Cu toate acestea, 
dacă vreodată vei spune copilului să facă ceva, ce nu este voia lui 
Dumnezeu, el trebuie să „asculte mai mult de Dumnezeu decât de 
oameni“ (Fapte 5:29). 

Dragoste

Când atârna pe cruce, Domnul Isus a avut grijă să-i ceară lui 
Ioan s-o îngrijească pe mama lui, Maria (Ioan 19:26, 27). Părinţii 
merită dragostea copiilor lor şi grija lor atunci când sunt bătrâni (1 
Timotei 5:16). 

Bineînţeles, ca părinţi, trebuie să ne arătăm demni de respectul, 
ascultarea şi dragostea copiilor, cerând Domnului să ne ajute să fim 
părinţi după voia Lui. 

Poate în casa ta ai un viitor misionar, pastor, evanghelist sau 
chiar prim-ministru! Ce influenţă mare va putea avea asupra celor 
din jurul lui! Ce potenţial extraordinar există în viaţa unui copil care 
Îl cunoaşte pe Domnul! Domnul să ne ajute să îi încurajăm, învăţăm 
şi ajuta pe copiii noştri în viaţa creştină!
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VIII
Rolul soţilor/taţilor și 

soţiilor/mamelor
Cele trei părţi ale acestui capitol tratează principii biblice 

referitoare la rolul nostru de soţi şi taţi creştini, soţii şi mame 
creştine. 

Persoana ta
Ce fel de persoană trebuie să fii? Dumnezeu te-a creat cu un 

scop: de a avea părtăşie cu El și de a-L glorifica. El este vrednic 
de încrederea, ascultarea, închinarea şi dragostea ta. Este mai 
important să ai o relaţie bună cu Dumnezeu, decât să fii promovat la 
serviciu sau să ai succes în ochii lumii. 

Biblia spune: „Căci toţi au păcătuit, şi sunt lipsiţi de slava 
lui Dumnezeu“ (Romani 3:23). Dar Biblia spune şi: „Hristos, de 
asemenea, a suferit o dată pentru păcate, El, Cel neprihănit, pentru 
cei nelegiuiţi, ca să ne aducă la Dumnezeu“ (1 Petru 3:18). Isus 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu, a murit pentru păcatele noastre pe 
cruce; El a înviat şi este Domn peste toţi şi peste toate. 

Dacă vrei să te împaci cu Dumnezeu, trebuie în primul rând să 
recunoşti că eşti un păcătos pierdut. Apoi trebuie să fii gata să te 
întorci de la păcatele tale la Dumnezeu. Dacă vii sincer la Hristos, El 
te va mântui. Nu te va respinge. El a promis: „Pe cel ce vine la Mine, 
nu-l voi izgoni afară“ (Ioan 6:37). 

Îl cunoşti pe Domnul Isus ca Mântuitor şi Domn al tău? Dacă da, 
ai în fiecare zi părtăşie cu El? Îl pui pe Isus Hristos pe primul loc în 
toate lucrurile: viaţa ta personală, socială, munca ta? Îţi faci timp 
zilnic să citeşti din Cuvântul Său? Cauţi să împlineşti acel Cuvânt 
în viaţa zilnică? Dacă nu ai trăit pentru Domnul, aşa cum trebuie să 
o facă fiecare creştin, trebuie să Îi mărturiseşti Domnului păcatul 
tău. Biblia spune: „Dacă ne mărturisim păcatele, El este credincios 
şi drept, ca să ne ierte păcatele, şi să ne cureţe de orice nelegiuire“ 
(1 Ioan 1:9). 
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Relaţia dintre soţ şi soţie
Cea mai importantă persoană din viaţa ta, după Domnul, este 

soţul/soţia ta. Biblia spune: „Bărbaţilor, iubiţi-vă nevestele, cum a 
iubit şi Hristos Biserica, şi S-a dat pe Sine pentru ea“ (Efeseni 5:25). 
De asemenea spune şi: „nevasta să se teamă de bărbat.“ (Efeseni 
5:33). 

Singura căsnicie desăvârşită a fost cea a lui Adam şi Eva, înainte 
de căderea în păcat. Într-o relaţie de căsnicie, ambii soţi trebuie să 
fie dispuşi să accepte schimbarea în căsnicia lor şi în trupul lor. De 
exemplu, venirea pe lume a unui copil cauzează o mare schimbare în 
casă. Boala, o locuinţă nouă, un loc nou de muncă etc. toate acestea 
aduc schimbări. De asemenea, pe măsură ce partenerul tău de viaţă 
înaintează în vârstă, şi se maturizează, vei recunoaşte faptul că el/ 
ea este foarte diferit de când v-aţi întâlnit prima dată. Nu putem să 
oprim aceste schimbări din căsnicia noastră.  

Eu cred că sunt trei lucruri de bază pentru o căsnicie fericită:

Comunicarea

Când un soţ şi o soţie îşi exprimă unul altuia gândurile şi 
sentimentele, problemele pot fi rezolvate sau evitate. Comunicarea 
între soţi nu este neapărat prin cuvinte; uneori un zâmbet, o clipire 
din ochi, o strângere de mână sau o îmbrăţişare sunt îndeajuns. 
Împărtăşeşti totul cu partenerul tău de viaţă? Îţi exprimi aprecierea 
faţă de soţul/soţia ta? Poate că ai impresia că el/ea ştie că îl/o 
apreciezi, fără să îi mai spui aceasta. Cuvântul „mulţumesc“ este 
foarte important; deci foloseşte-l des. 

Este de asemenea important să îl încurajezi pe celălalt. Observi 
un domeniu din viaţa soţului/soţiei, în care are nevoie de încurajare? 
Când apar problemele, nu ignora pur şi simplu situaţia; trebuie să-i 
„stai alături“, să îl încurajezi şi să îl ajuţi. Câteodată este nevoie şi 
de corectare, dar nu de o critică distructivă. O relaţie puternică este 
bazată pe deschidere şi sinceritate. Vă veţi respecta unul pe altul tot 
mai mult, atunci când căutaţi să corectaţi greşelile pe care le vedeţi, 
şi când, la rândul vostru, sunteţi gata să acceptaţi corectarea. 

Comunicarea este vitală. Mulţi soţi s-au îndepărtat unul de 
celălalt datorită prejudecăţilor sau fiindcă au nutrit nemulţumiri 
faţă de celălalt în mintea lor, fără să verifice dacă motivele sunt 
întemeiate. Vorbind unul cu altul, vă veţi consolida căsnicia. 
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Luaţi-vă timp să ieşiţi împreună la o plimbare sau să serviţi 
o masă în oraş. Aflaţi care sunt bucuriile celuilalt, problemele, 
lucrurile care îi plac şi cele care îi displac. Comunicarea deschisă 
este un element fundamental pentru a avea o căsnicie fericită. 

Sacrificiul de sine

În Efeseni 5:21-33, Domnul ne dă câteva principii foarte 
importante pentru căsnicie. Nu la întâmplare acest pasaj urmează 
poruncii din Efeseni 5:18: „Fiţi plini de Duh“. Relaţiile bune în 
familie sunt rezultatul conducerii Duhului Sfânt. Poţi spune că El îţi 
conduce viaţa, dacă îţi necăjeşti familia? Dumnezeu doreşte să ne 
trăim viaţa de familie pentru gloria Sa. 

Versetul cheie din acest pasaj este Efeseni 5:21 „Supuneţi-vă 
unii altora, în frica lui Hristos.“ Supunerea despre care este vorba 
aici nu înseamnă sclavie; este un termen militar care pur şi simplu 
înseamnă „a-ţi ocupa locul“. Dumnezeu a rânduit să aveţi un loc 
bine definit, de soţ sau soţie. 

„Nevestelor, fiţi supuse bărbaţilor voştri, ca Domnului“ (Efeseni 
5:22). Unii bărbaţi au folosit acest verset ca un pretext pentru a fi 
dictatori în casă, socotindu-şi soţiile inferioare. Versetul nu spune 
aceasta. Nicăieri în Biblie nu găsim scris că femeia este inferioară 
bărbatului. Femeia are un rol diferit de cel al bărbatului; ea trebuie 
să se supună lui. În ochii lui Dumnezeu sunt amândoi egali. De ce 
trebuie soţia să se supună soţului ei? Fiindcă ea a fost creată din el. 
Matthew Henry a scris: 

„Femeia a fost făcută din coasta bărbatului; nu a fost făcută din 
cap, să îl conducă, nici din picior, pentru a fi călcată în picioare, ci 
din coastă, să fie egală cu el, de sub braţul lui, pentru a fi ocrotită şi 
aproape de inima lui, pentru a fi iubită“. 

În fiecare organizaţie trebuie să existe un conducător. Când 
aduni oameni laolaltă, oriunde sunt mai mult decât unul, trebuie 
să existe o împărţire a răspunderilor şi un regulament. Soţul este 
conducătorul casei. El are o mare răspundere. Care este cealaltă 
alternativă? Să existe două autorităţi identice în aceeaşi casă?! 
Aceasta nu poate să ducă decât la conflict. 

Soţia trebuie să fie ajutorul. Aceasta nu înseamnă că este mai 
puţin importantă. Este interesant că cuvântul folosit pentru „ajutor“, 
din Geneza 2:18 este acelaşi cu cel din 1 Samuel 7:12, pe care Şi 
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L-a atribuit Dumnezeu Lui Însuşi: cuvântul „ezer“, din „Eben-ezer“: 
„Până aici Domnul ne-a ajutat“. Este o onoare să fii un ajutor; nu 
este o poziţie inferioară. Soţul tău are nevoie de un ajutor alături de 
el, şi fără tine el este incomplet: Biblia spune că femeia este cununa 
capului soţului ei (Proverbe 12:4). Soţiile trebuie să se supună 
autorităţii soţilor lor, atunci când trebuie luată o decizie, după ce 
s-au consultat între ei. Hristos întotdeauna s-a supus voii Tatălui.

Efeseni 5:23 spune: „Căci bărbatul este capul nevestei, după 
cum şi Hristos este Capul bisericii; El, Mântuitorul trupului.“ Ce 
răspundere extraordinară! Ca soţi, suntem conducători, sprijinitori 
şi ajutoare ai soţiilor noastre. Trebuie să fim ca Hristos. Fiecare 
membru al familiei este direct responsabil înaintea lui Hristos. 
Soţia este direct responsabilă faţă de soţul ei, copilul este direct 
responsabil faţă de ambii lui părinţi, iar în cele din urmă, toţi sunt 
responsabili faţă de Hristos. 

Soţilor, vă împliniţi faţă de soţiile voastre rolul rânduit de 
Dumnezeu, sau le consideraţi doar ca fiind cele care au grijă de 
casă? La fel cum Hristos se îngrijeşte de biserica Lui, noi, ca soţi, 
trebuie să ne îngrijim de soţiile noastre, aşezând interesele lor 
înaintea alor noastre. „Bărbaţilor, iubiţi-vă nevestele cum a iubit şi 
Hristos Biserica, şi S-a dat pe Sine pentru ea“ (Efeseni 5:25). Ai fi 
gata, dacă ar fi necesar, să vă daţi chiar viaţa pentru soţiile voastre?

Dragostea

Dragostea este absolut esenţială într-o căsnicie. Rezumând 
marea răspundere a soţilor faţă de soţii, inspirat de Duhul Sfânt, 
Pavel a scris: „Încolo, fiecare din voi să-şi iubească nevasta ca pe 
sine“ (Efeseni 5:33). Biblia spune de asemenea: „… să înveţe pe 
femeile mai tinere să-şi iubească bărbaţii“ (Tit 2:4). Trebuie să îţi 
iubeşti soţia sau soţul mai mult decât pe oricine altcineva, după 
Domnul. I-ai spus astăzi că o iubeşti?

Este interesant să observăm ce spune Biblia în Efeseni 5:31 (şi 
în Geneza 2:24; Matei 19:5 şi Marcu 10:7): „De aceea, va lăsa omul 
pe tatăl său şi pe mama sa, şi se va lipi de nevasta sa; şi cei doi vor fi 
un singur trup.“ Când ne căsătorim, avem o nouă răspundere. Într-
un sens, nu doar geografic, îi lăsăm pe părinţi, iar soţul sau soţia 
ocupă primul loc în viaţa noastră. Acesta nu înseamnă că îţi neglijezi 
părinţii, ci acorzi prioritate noii relaţii. Părinţii şi socrii nu trebuie 
să-ţi conducă viaţa de familie. Nu mai sunt ei cei care conduc. 
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Dragostea este baza unei căsătorii fericite. Nu este vorba de 
acea dragoste sentimentală, ireală, despre care vorbeşte lumea. Este 
o dragoste care nu ţine de dispoziţie sau situaţii. Este o dragoste 
reală în orice moment, o dragoste care se adânceşte, şi este din ce 
în ce mai puternică odată cu trecerea timpului. Dumnezeu doreşte 
să ne dea o astfel de dragoste, şi poate să o facă să crească. Cineva 
a spus: „Cel mai bun lucru pe care părinţii pot să îl facă pentru copiii 
lor, este să se iubească unul pe celălalt“. Este un lucru extraordinar, 
atunci când un copil poate să spună: „Tati o iubeşte pe mami foarte, 
foarte mult; şi mami îl iubeşte pe tati foarte, foarte mult“. Dragostea 
noastră unul pentru celălalt se vede în viaţa zilnică. 

Calitatea de părinte
Care este rolul nostru de părinţi creştini? Această parte se 

adresează atât mamelor, cât şi taţilor, dar în mod special taţilor. 
Copiii din ţările vestice primesc multe jucării, aparate, jocuri, cărţi 
şi îmbrăcăminte; şi totuşi, atât de mulţi copiii nu se simt în siguranţă, 
şi sunt împovăraţi de probleme adânci. 

Două lucruri vitale, de care copiii noştri au nevoie constant, sunt 
dragoste şi timp. Îţi iubeşti foarte mult copiii, dar este nevoie să le 
arăţi acest lucru. Este bine să îţi iei fetiţa în braţe, şi să-i spui că o 
iubeşti; sau să-i spui adolescentului tău, când face bine un lucru, 
că eşti mândru de el. În loc să îi dai copilului o jucărie, şi să îi spui: 
„Acum du-te în camera ta, şi joacă-te!“, aşează-te lângă el, şi 
jucaţi-vă împreună. Întreabă-l ce a făcut în acea zi şi vorbeşte cu el 
despre lucrurile care îl interesează. 

Este uşor să stai cu copiii, şi totuşi să fii departe cu mintea – 
la ştirile din ziar, la programul TV sau la o problemă de serviciu. 
Trebuie să existe momente în care să laşi tot ceea ce te distrage, 
şi să te dăruieşti în totalitate copiilor tăi. Se spune că, dacă nu îţi 
faci timp pentru copilul tău cât este mic, atunci când el va deveni 
adolescent, şi vei dori să-ţi spună despre problemele lui, el nu va 
mai avea timp pentru tine. Singura cale de a le comunica lucruri 
preţioase pentru tine, lucruri pe care le consideri importante, este 
să petreci timp de calitate cu ei. 
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Conducere şi învăţare

Dumnezeu a dat o poruncă taţilor creştini în Efeseni 6:4: „Şi 
voi, taţilor (engl. – n.tr.) nu întărâtaţi la mânie pe copiii voştri, ci 
creşteţi-i în mustrarea şi învăţătura Domnului.“ Şi mamele trebuie 
să îşi înveţe copiii: „Ascultă, fiule, … nu lepăda îndrumările 
mamei tale“ (Proverbe 1:8). Cu toate acestea, responsabilitatea 
finală revine taţilor, de a a-i învăţa pe copiii lor din Cuvântul lui 
Dumnezeu. Tată, îţi asumi tu conducerea spirituală în casa ta? În 
Biblie, Dumnezeu spune despre Avraam, „Căci Eu îl cunosc, şi ştiu 
că are să poruncească fiilor lui şi casei lui după el să ţină calea 
Domnului, făcând ce este drept şi bine“ (Geneza 18:19). Dumnezeu 
a binecuvântat familia lui Avraam, fiindcă el i-a învăţat pe cei din 
casa lui calea Domnului: toţi cei din casa lui au ţinut poruncile Sale; 
iar Dumnezeu i-a binecuvântat. Dumnezeu să ne ajute să urmăm 
exemplul lui Avraam! 

Supraveghere

Pe lista de calificări a prezbiterilor şi a diaconilor, în 1 Timotei, 
găsim următoarele: „Diaconii să fie bărbaţi ai unei singure neveste, 
şi să ştie să-şi cârmuiască bine copiii şi casele lor“ (1 Tim 3:2-5,12). 
În aceeaşi epistolă, în instrucţiunile date femeilor, citim: „Vreau, 
dar, ca văduvele tinere să se mărite şi să aibă copii, să fie gospodine 
la casa lor“ (1 Tim. 5:14). 

Trebuie să ne asumăm răspunderea pentru lucrurile care se 
întâmplă în viaţa copiilor noştri. Părinţii, şi în mod special taţii, 
au datoria să-şi supravegheze copiii, şi să vadă dacă aceştia se 
comportă cum trebuie, merg la biserică, îşi fac temele etc. Dacă 
un tată creştin nu ştie să-şi îndrume familia, nu este potrivit să fie 
prezbiter sau diacon, cu responsabilitatea de a îngriji biserica lui 
Dumnezeu. Ca taţi, nu putem urmări fiecare detaliu al formării 
copilului, dar suntem responsabili să veghem ca ei să meargă în 
direcţia bună. 

Disciplină

Acest subiect este tratat în detaliu în capitolul 3. Biblia spune: 
„Pedepseşte-ţi fiul, şi el îţi va da odihnă, şi îţi va aduce desfătare 
sufletului“ (Proverbe 29:17). Nu îţi pedepsi niciodată copilul la 
mânie, ci în dragoste, fiind conştient că pedeapsa face parte din 
formarea lui, şi este pentru binele lui final. Este de fapt o dovadă 
de dragoste să îţi pedepseşti copilul pentru că a făcut ceva rău. 
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Aceasta demonstrează că eşti interesat de viitorul lui, şi doreşti să 
facă ceea ce este bine. 

Ia decizii bazate pe Cuvântul lui Dumnezeu, cu privire la ceea 
ce copiii au voie şi ce nu au voie. Ai grijă să nu le ceri să facă 
anumite lucruri, fiindcă ţi-e teamă de ce vor spune sau vor gândi 
alţii, ci deoarece Biblia le cere. Nu impune reguli fără motiv. Părinţii 
trebuie să fie siguri că regulile sunt corecte şi bazate pe principiile 
neschimbătoare ale Cuvântului lui Dumnezeu. 

Părinţii, cred eu, au răspunderea cea mai mare în comunitatea 
din care fac parte. Biblia are standarde înalte, şi doar Dumnezeu 
ne poate da puterea, înţelepciunea şi harul să ne îndeplinim 
răspunderea. Poate crezi că ai destulă putere spirituală, şi nu mai 
ai nevoie să înveţi. Fii atent! „… cine crede că stă în picioare, să ia 
seama să nu cadă“ (1 Cor. 10:12). 

Statutul de părinte şi partener în căsnicie este o răspundere 
căreia trebuie să îi acordăm o atenţie constantă. Ea presupune 
un comportament plăcut Domnului. Presupune comunicare cu 
partenerul de căsnicie, sacrificiu de sine, dragoste. Înseamnă să-ţi 
conduci copiii, să îi înveţi, să îi supraveghezi şi să îi disciplinezi. Însă 
ce lucrare minunată poate să fie aceasta, prin harul lui Dumnezeu! 
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IX
Căsătoria

Dumnezeu a instituit căsătoria de la început, când a creat pe 
primul bărbat şi pe prima femeie: „De aceea va lăsa omul pe tatăl 
său şi pe mama sa, şi se va lipi de nevasta sa; şi se vor face un singur 
trup“ (Geneza 2:24). Căsătoria nu a fost inventată de om sau de 
stat, ci a fost stabilită de Dumnezeu, pentru binele nostru cel mai 
mare. Dumnezeu a lăsat în Cuvântul Său porunci şi principii clare 
cu privire la căsnicie. 

Ce este căsătoria?
Căsătoria este un angajament pe viaţă, prin care un bărbat şi o 

femeie se angajează să trăiască împreună înaintea lui Dumnezeu. 
Acest angajament (legământ ceremonios) este făcut public înaintea 
comunităţii, conform legilor şi obiceiurilor ţării. Soții nemântuiți 
pot să nu recunoască pe Dumnezeu ca martor, dar El este, chiar şi 
atunci când căsătoria este încheiată doar „în faţa a doi martori“, la 
oficiul stării civile. 

De ce a instituit Dumnezeu căsnicia?
Căsnicia împlineşte trei nevoi specifice: 

Nevoia de tovărăşie

Acesta este motivul major. „Domnul Dumnezeu a zis: Nu este 
bine ca omul să fie singur; am să-i fac un ajutor potrivit pentru el“ 
(Geneza 2:18). Dumnezeu a instituit căsnicia ca fiecare partener 
să găsească completare în această relaţie apropiată, să găsească 
răspuns la singurătatea lui. Când ai un soţ sau o soţie, această 
nevoie a ta de tovărăşie este împlinită. 

Stabilitate

Căsnicia este necesară pentru stabilitatea societăţii: „Omul … 
se va lipi de nevasta sa, şi se vor face un singur trup“ (Geneza 2:24). 
Un soţ şi o soţie sunt numiţi „un trup“ (o persoană); ei formează o 
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unitate, şi acesta este nucleul de bază al societăţii. Fără căsătorie, 
societatea umană ar fi fost o multitudine de indivizi risipiţi, confuzi. 
Familia oferă stabilitate copiilor lor, bisericii, comunităţii şi societăţii 
în general. Căsnicia este cea mai puternică relaţie în societatea 
umană. 

Procreare

De asemenea, Dumnezeu a instituit căsnicia pentru a aduce 
pe lume copii: „… parte bărbătească şi parte femeiască i-a făcut. 
Dumnezeu i-a binecuvântat şi Dumnezeu le-a zis: „Creşteţi, înmulţiţi-
vă, umpleţi pământul şi supuneţi-l“ (Geneza 1:27, 28). Prin căsnicie, 
se formează un cămin stabil şi permanent. Copiii se nasc într-o 
relaţie armonioasă şi într-un mediu sigur. Astfel, societatea „umple 
pământul“ aşa cum a intenţionat Dumnezeu. 

Cum trebuie să se pregătească creştinii 
pentru căsnicie?

Deoarece căsătoria este un angajament pe viaţă, credinciosul 
trebuie să se căsătorească numai după multă gândire, pregătire 
şi rugăciune. Deseori tinerii creştini pun această întrebare: „Cum 
pot să găsesc partenerul potrivit pentru căsnicie?“ Cere-I Domnului 
să te călăuzească. Aminteşte-ţi că Dumnezeu a adus-o pe Eva la 
Adam (Geneza 2:22); aminteşte-ţi cum i-a adus împreună pe Isaac şi 
Rebeca (Geneza 24). Biblia spune: „… o nevastă pricepută este un 
dar de la Domnul“ (Proverbe 19:14). Doreşti tu voia desăvârşită a lui 
Dumnezeu pentru căsătoria ta? 

Este mai bine să rămâi necăsătorit/ă, decât să-ţi petreci toată 
viaţa fiind nefericit/ă, alături de o persoană pe care Dumnezeu 
nu a ales-o pentru tine. De exemplu, Dumnezeu spune clar în 
Biblie, că nu este voia Lui pentru credincioşi să se căsătorească 
cu cei necredincioşi: „Nu vă înjugaţi la un jug nepotrivit cu cei 
necredincioşi. Căci ce legătură este între neprihănire şi fărădelege? 
Sau cum poate sta împreună lumina cu întunericul? (2 Corinteni 
6:14). De asemenea, este important ca doi creştini care se gândesc 
să se căsătorească, să aibă aceleaşi puncte de vedere cu privire la 
voia lui Dumnezeu pentru viitorul lor şi pentru lucrare; altfel, apar 
conflicte. 
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Sunt permise relaţiile sexuale 
în afara căsniciei?

Biblia interzice relaţiile sexuale în afara căsniciei. Eva şi Adam 
s-au întâlnit sub privirea Lui şi s-au unit; Dumnezeu a spus că omul şi 
nevasta sa „se vor face un singur trup“ (Geneza 2:24). Biblia spune: 
„Căsătoria să fie ţinută în toată cinstea, şi patul să fie nespurcat“ 
(Evrei 13:4). 

Dumnezeu a creat bărbatul şi femeia ca fiinţe sexuale, şi El 
ne spune clar în Cuvânt că unirea sexuală este permisă doar în 
cadrul căsniciei. Aceasta asigură climatul potrivit pentru încredere 
reciprocă şi siguranţă. 

În Biblie, sexul premarital este numit „preacurvie“ (păcat sexual) 
şi este condamnat. De exemplu, în Vechiul Testament, violarea unei 
fecioare primea aceeaşi pedeapsă ca pentru crimă: „Dar dacă omul 
acela întâlneşte în câmp pe fata logodită, o apucă cu sila şi se culcă 
cu ea, numai omul care s-a culcat cu ea să fie pedepsit cu moartea“ 
(Deuteronom 22:25). 

În Noul Testament Dumnezeu spune: „Cine curveşte păcătuieşte 
împotriva trupului său“ (1 Corinteni 6 18). Tânăr fiind, Iosif a fugit 
de ispita unei astfel de relaţii în afara căsniciei (Geneza 39:6-12). 
Tinerii de astăzi se confruntă cu multe teorii greşite şi cu multe 
influenţe în ceea ce priveşte relaţia cu sexul opus. 

Dumnezeu ne avertizează de pericolele imoralităţii sexuale 
(1 Corinteni 6:9-18; Galateni 5:19-22; Efeseni 5:5; Evrei 13:4; 
Apocalipsa 21:8). „Dragostea liberă“ şi „căsătoriile de probă“ aduc 
mult rău şi nefericire pe termen lung (vezi 2 Samuel 13). 

Bineînţeles, Biblia îi avertizează şi pe cei căsătoriţi, cu privire la 
adulter – relaţii neîngăduite cu cineva care nu-ţi este soţ sau soţie: 
„Să nu preacurveşti“ (Exod 20:14). Domnul Isus a dus porunca 
aceasta şi mai departe, şi a spus: „Dar Eu vă spun că oricine se uită 
la o femeie, ca s-o poftească, a şi preacurvit cu ea în inima lui“ (Matei 
5:28). Când bărbaţii din Vechiul Testament şi-au luat mai mult de o 
soţie, au adus necazuri, dezbinare şi multe pagube în cercul familiei 
lor. „Dumnezeu va judeca pe curvari şi pe preacurvari“ (Evrei 13:4). 

Poruncile şi standardele lui Dumnezeu nu se schimbă; ele sunt 
adevărate şi pentru timpul în care trăim. Dumnezeu a instituit 
căsătoria pentru binele nostru şi ea trebuie respectată. 
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Este divorţul permis în Biblie?
Biblia permite divorţul doar în câteva situaţii de mare excepţie. 

Divorţul nu este păcatul care nu se iartă; el poate fi iertat. Cu toate 
acestea, el cauzează răni adânci şi dureri sufleteşti celor implicaţi 
– soţului şi soţiei, părinţilor şi rudelor acestora şi în mod special 
copiilor. 

Biblia vorbeşte despre căsnicie ca despre o relaţie permanentă, 
pentru întreaga viaţă, între un bărbat şi o femeie: „Ce a împreunat 
Dumnezeu, omul să nu despartă“ (Matei 19:6). Aceasta înseamnă 
că nicio biserică, niciun parlament, nicio autoritate legală, niciun 
individ sau grup nu are dreptul să spună că relaţia de căsnicie poate 
fi dizolvată pe motiv de incompatibilitate, relaţii rupte, pierderea 
dragostei dintâi, alte situaţii, ş.a. Moartea, nu omul, rupe o căsnicie.

De la început nu a fost voia lui Dumnezeu ca oamenii să divorţeze: 
„Din pricina împietririi inimilor voastre a îngăduit Moise să vă lăsaţi 
nevestele; dar de la început n-a fost aşa“ (Matei 19:18). Moise 
permitea divorţul, dar numai în anumite situaţii, şi cu reglementări 
stricte (Deuteronom 22 şi 24). Aşadar, divorţul a fost instituit de om, 
nu de Dumnezeu. În Maleahi 2:16 citim: „Căci Eu urăsc despărţirea 
în căsătorie – zice Domnul Dumnezeul lui Israel“. 

Noul Testament, fiind vorba despre credincioşi, permite divorţul 
în două cazuri excepţionale, dar în termeni negativi şi ezitanţi. Pavel 
scrie despre acestea în 1 Corinteni 7. În capitolul 7, versetele 10 
şi 11, Pavel tratează una dintre excepţii, despre care a vorbit şi 
Hristos Însuşi (vezi Matei 5:31, 32; 19:3-9). În capitolul 7, versetele 
12-16, Pavel, sub inspiraţia Duhului Sfânt, tratează o excepţie 
suplimentară, nemenţionată de Domnul Isus. Este specificat clar în 
aceste pasaje că divorţul nu este voia lui Dumnezeu. Trebuie făcut 
orice stă în putinţă pentru a fi evitat. 

Prima excepţie: o familie în care amândoi sunt credincioşi (1 
Corinteni 7:10,11; Matei 5:31,32; 19:3-9). 

Divorţul este permis în cazul „preacurviei“, altfel spus al 
păcatului sexual (infidelitate maritală); dar nu este niciodată cerut 
de Dumnezeu. În schimb, cei doi soţi trebuie să caute pocăinţa, 
iertarea şi împăcarea. 

Acestora li se cere să nu se căsătorească cu altcineva (ca să nu 
excludă posibilitatea de a se recăsători cu aceeaşi persoană). Până 
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când unul dintre cei doi moare, există întotdeauna speranţă pentru 
soţii respectivi creştini să se recăsătorească unul cu altul (realizând 
care este puterea Duhului Sfânt, a Cuvântului şi rolul disciplinei 
bisericii). 

A doua excepţie: un creştin, al cărui partener de viaţă este încă 
necredincios (1 Corinteni 7:12-16). 

Dacă partenerul necredincios doreşte în continuare să trăiască 
cu tine, nu divorţa. Trăiţi împreună în pace. Căsătoria ta este 
legitimă şi binecuvântată de Dumnezeu. Poate că partenerul tău 
necredincios va veni la Hristos, prin mărturia vieţii tale. 

Dacă partenerul necredincios nu este de acord să continue 
relaţia de căsnicie, atunci prin aceasta el te forţează să divorţezi. 
Doar dacă cel necredincios vrea să se despartă, puteţi divorţa; în 
acest caz, nu încerca să te agăţi de o căsnicie în care nu este pace. 

Recăsătorirea cu un alt partener este interzisă (dacă primul 
partener este în viaţă). 

În cazul acestor două excepţii, divorţul este permis. Divorţul nu 
este ideal; dar în limitele uneia dintre aceste două excepţii şi sub 
condiţiile clare listate mai sus, nu păcătuieşti divorţând. (De reţinut 
şi faptul că Biblia nu aprobă în nici un loc despărţirea fără divorţ.)

Înainte să intre în proceduri de divorţ, un credincios trebuie 
să se gândească foarte serios la învăţătura Bibliei cu privire 
la singurele situaţii speciale, în care divorţul este permis de 
Dumnezeu. Neascultarea intenţionată de poruncile lui Dumnezeu 
aduce pedeapsa. „Ce urmează de aici? Să păcătuim pentru că nu mai 
suntem sub lege, ci sub har? Nicidecum“ (Romani 6:15). Îl lăudăm 
pe Domnul pentru mila, iertarea şi harul Său arătat celor care se 
pocăiesc şi îşi mărturisesc neascultarea: „Sângele lui Isus Hristos, 
Fiul Lui, ne curăţă de orice păcat“ (1 Ioan 1:7). David a căutat şi a 
găsit iertare la Dumnezeu pentru păcatul lui cu Bat-Şeba (Psalmul 
51). Domnul Isus a iertat-o pe femeia păcătoasă (Luca 7:36-50). 

Ce spune Biblia despre recăsătorire?
Dacă o persoană este divorţată, ea trebuie să evite să se 

căsătorească cu o altă persoană, pentru a nu împiedica posibilitatea 
de a se recăsători cu primul partener de căsnicie: „Nevasta să nu se 
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despartă de bărbat. (Dacă este despărţită, să rămână nemăritată sau 
să se împace cu bărbatul ei.)“ (1 Cor. 7:10,11). Până când intervine 
moartea există întotdeauna speranţa ca cei doi soți despărțiți să se 
recăsătorească unul cu celălalt. 

Dacă partenerul tău de căsnicie moare, eşti liber să te 
recăsătoreşti. Dar persoana cu care vrei să te căsătoreşti, trebuie să 
fie desigur credincioasă. „O femeie măritată este legată de lege cât 
timp îi trăieşte bărbatul; dar, dacă-i moare bărbatul, este slobodă să 
se mărite cu cine vrea; numai în Domnul“ (1 Cor. 7:39). 

O persoană divorţată care se recăsătoreşte, a cărui prim 
partener este încă în viaţă, comite adulter. „Eu, însă, vă spun că 
oricine îşi lasă nevasta, afară de pricină de curvie, şi ia pe alta de 
nevastă preacurveşte; şi cine ia de nevastă pe cea lăsată de bărbat 
preacurveşte“ (Matei 19:9). (Vezi şi Romani 7:2,3.) 

Oricine se căsătoreşte cu o persoană divorţată (al cărui partener 
este încă în viaţă) comite adulter: „… cine ia de nevastă pe cea lăsată 
de bărbat preacurveşte“ (Matei 19:9).

Ce să faci atunci când ai probleme în căsnicie?
Astăzi, în Marea Britanie, două din trei căsnicii ajung la divorţ. 

În ziua de astăzi există multe presiuni şi ispite asupra familiei. Din 
nefericire, această problemă serioasă nu este doar a necredincioşilor. 
Şi credincioşii divorţează sau relaţiile lor de căsnicie se rup. Ce 
trebuie să facă un soţ şi o soţie, atunci când apar probleme în 
căsnicia lor?

Recunoaşteţi problemele

De cele mai multe ori problemele maritale nu apar dintr-odată, 
ci relaţia este în declin de mai mult timp. Acest declin se vede atunci 
când cei doi nu se roagă împreună, cum se cade să facă o familie 
creştină. Fiecare crede că celălalt este de vină pentru problemele 
din familie. Puţin câte puţin comunicarea este întreruptă şi ei nu mai 
discută deschis lucrurile Unul se simte rănit de ceea ce a spus sau 
a făcut celălalt, şi ei nu rezolvă lucrurile între ei. Deseori această 
situaţie îi îndreaptă pe cei doi să caute satisfacţie în muncă, şi chiar 
în activităţi creştine. Poate fiecare va încerca să câştige mai multă 
atenţie şi admiraţie din partea copiilor lor (aproape luându-se la 
întrecere pentru a câştiga dragostea lor). 
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Dacă aceste lucruri se întâmplă în relaţia voastră, nu vă mai 
prefaceţi că totul este bine, când nu este aşa. Fiţi sinceri (nu aspri) 
unul cu altul. Identificaţi problemele, în loc să criticaţi la modul 
general. Faceţi o listă cu diferenţele de opinii şi punctele de 
conflict. Discutaţi deschis problemele. Exprimaţi-vă frustrările, şi 
vorbiţi despre problemele voastre. Dacă nu sunteţi sinceri, nu se va 
schimba nimic. 

Faceţi orice vă stă în putinţă să puneţi lucrurile în ordine 

După ce v-aţi analizat problemele, faceţi paşi spre corectarea 
lor. Nu aşteptaţi ca celălalt să facă primul pas. Hotărâţi-vă să faceţi 
tot ce vă stă în putinţă să rezolvaţi conflictele dintre voi şi să vă 
salvaţi căsnicia. 

Faceţi un plan, şi decideţi cine ia răspunderea pentru fiecare 
schimbare necesară. 

Verificaţi din când în când lista problemelor identificate. 
Verificaţi dacă progresaţi într-adevăr sau dacă situaţia este la fel. 
Roagă-te ca Dumnezeu să te ajute să-ţi schimbi comportamentul. Nu 
eşti responsabil de faptele celuilalt, dar eşti responsabil de propriile 
fapte şi reacţii. 

Acceptă calităţile şi slăbiciunile celuilalt

Nimeni nu este perfect, şi nici tu! Trebuie să accepţi anumite 
caracteristici ale partenerului tău, care nu pot fi schimbate. Nu poţi 
să schimbi întregul comportament al celuilalt, dar poţi să îl schimbi 
pe al tău. Caută calităţi în viaţa celuilalt, şi apreciază-le. Nu stărui 
doar asupra problemelor. Dumnezeu ne iubeşte profund aşa cum 
suntem, deşi ştie că sunt multe lucruri în viaţa noastră care trebuie 
să fie curăţite. Dumnezeu vrea să dăruiască soţilor creştini dragoste.

Continuă să aplici Cuvântul lui Dumnezeu în viaţa ta

Biblia conţine toate principiile de care avem nevoie astăzi, 
pentru a avea o căsnicie fericită. Crede-L pe Dumnezeu pe cuvânt şi 
ascultă-L: soţilor, iubiţi-vă soţiile; soţiilor supuneţi-vă soţilor voştri; 
copii, ascultaţi de părinţii voştri; iubiţi-L pe Domnul cu toată inima, 
cu tot sufletul şi cu toată puterea voastră; iubiţi-i pe alţii ca pe voi 
înşivă. 



75

Relaţia dintre soții creştini poate fi comparată cu un triunghi. 
Dumnezeu se află în vârf; El este Domn peste viaţa voastră de 
familie. La baza triunghiului, într-unul din unghiuri se află soţul, 
şi în celălalt soţia. Pe măsură ce în viaţa zilnică soţul şi soţia se 
apropie de Dumnezeu, ei se apropie în căsnicie tot mai mult unul de 
celălalt. Părtăşia noastră personală cu Dumnezeu este vitală, pentru 
a deveni soţul/tatăl, soţia/mama care doreşte Dumnezeu să fim. 
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Anexă

Idei pentru activităţi cu familia
1.500 de şcolari au fost întrebaţi: „De ce anume este nevoie ca 

o familie să fie fericită?“ Răspunsul cel mai frecvent a fost: „Să facă 
lucruri împreună“. Cineva a spus: „Când oamenii se joacă împreună, 
zidurile care îi despart sunt dărâmate“. 

În exterior
Umple cutia de chibrituri

Luaţi câte o cutie de chibrituri de fiecare membru al familiei sau 
una pentru toţi, şi căutaţi să umpleţi cutia cu bucăţi de hârtie, pe 
care aţi scris obiecte care sunt menţionate în Biblie (fiecare obiect 
să înceapă cu altă literă). 

La genunchi 

Unul dintre voi ia o minge nu prea dură, iar ceilalţi aleargă în 
jurul lui. Cel pe care el îl loveşte cu mingea între genunchi şi gleznă, 
vine în mijloc. 

Construieşte cuvinte

Folosiți materiale pe care le aveţi la îndemână (beţe, pietre, 
conuri de brad etc.) pentru a scrie pe pământ un verset biblic. 

Grădină personalizată

Când mergeţi la plimbare, fiecare să caute o plantă mică, care 
creşte pe un zid sau pe un trunchi de copac. Când ajungeţi acasă, 
plantaţi-le într-un colţ al grădinii sau într-o cutie pe care o puneţi la 
fereastră, şi marcaţi unde se află planta fiecăruia. 

O altă variantă este să cumpăraţi câteva seminţe, ex. de floarea 
soarelui sau gălbenele. Fiecare îşi va semăna seminţele, apoi va 
avea grijă de plantele lui. 
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Castelul orbului

Un membru al familiei stă cu ochii închişi, şi pune un obiect 
între picioarele lui. Ceilalţi încearcă să vină tiptil să ia obiectul, fără 
ca el să simtă şi să-i arate cu degetul. Cine este arătat cu degetul, 
iese din joc.

În călătorie cu maşina

Fiecare membru al familiei alege o culoare diferită de maşină, 
şi de fiecare dată când cineva vede o maşină de culoarea aleasă, 
câştigă un punct. Câştigă cel care a adunat primul 25 de puncte. 

Un alt joc care se poate juca tot în maşină se numeşte „Eu 
spionez“. Cineva spune: „Eu spionez cu ochiul meu mic ceva ce 
începe cu litera (una din literele alfabetului)“. Ceilalţi încearcă să 
ghicească obiectul ales. 

Fotbal 

De-a v-aţi ascunselea

Plimbare în parc sau la ţară

Un picnic lângă un râu sau un lac

În interior
Ce ai făcut azi?

Fiecare membru al familiei spune pe rând numele altui membru 
şi o anumită oră din zi. De exemplu: Ioana – 10:30“. Persoana numită 
trebuie să spună ce a făcut la acea oră. 

Păpuşi din şosete

Fiecare participant îşi bagă o şosetă pe mână. (Dacă folosiţi 
şosete vechi albe, desenaţi-le feţe cu carioca). Familia poate 
interpreta scenete scurte referitoare la evenimente din viaţa zilnică, 
precum mersul la spital sau la cumpărături, o zi la şcoală sau la 
mare. 

Cărţi de citit

Este foarte important să citeşti copiilor tăi. Citeşte-le câte o 
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parte din carte în fiecare zi. Cărţi sugerate: 

•	 Biografii creştine

•	 Călătoria creştinului ilustrată

•	 Polyanna

•	 Articole din reviste creştine

Şarade 

Familia se împarte în două echipe. Prima echipă merge într-o altă 
cameră, alege un cuvânt şi decide cum să-l mimeze. Cuvântul trebuie 
să fie compus din două cuvinte. Exemple: bunăstare, dreptunghi, 
lungmetraj, scurtcircuit, binefăcător, atotştiutor, floarea-soarelui, 
primăvară, subsol, după-masă, papă-lapte, pierde-vară etc. Echipa 
se întoarce în camera principală şi mimează cuvintele unul câte 
unul. Apoi mimează cuvântul întreg, şi cealaltă echipă încearcă să 
îl ghicească. 

Meserii

Unul din membrii familiei mimează o meserie. Ceilalţi ghicesc 
despre ce meserie este vorba. 

Dă-i mamei şi tatălui un cuvânt

Copiii se gândesc la un cuvânt, pe care să îl spună părinţilor. 
Aceştia trebuie să spună o povestire din trecutul lor, construită pe 
baza acelui cuvânt. Folosiţi cuvinte cum ar fi: „grajd“ sau „piscină“ 
etc.

Gătitul 

Copiilor le place să gătească, dacă nu te deranjează prea mult 
inconvenientele create. Ei pot să te ajute să faci, de exemplu, 
fursecuri sau brioşe. 

Artă contemporană

Fiecare persoană face câteva forme diferite (linii, puncte sau 
pete) pe o foaie albă şi dă pagina mai departe. Cealaltă persoană 
încearcă să facă un desen pornind de la acele forme, adăugând alte 
linii. Este uimitor să vezi cât de multe forme ascunse ies dintr-o 
formă neclară. 
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Pista de popice

Creează-ţi propria pistă de popice cu ajutorul câtorva soldaţi de 
jucărie ca popice, şi bile de plastic. 

Versuri cu nuci

Fiecare membru al familiei ţine o nucă în gură, şi încearcă să 
spună o rimă de la grădiniţă. Pentru a fi mai greu şi mai interesant, 
cei mai mari din familie vor ţine două sau chiar trei nuci în gură. 

Jocuri 

Este bine pentru întreaga familie câteodată să joace jocuri 
împreună, cum ar fi Dixit, Domino, Rummy, Scrabble etc.

Memorie bună

Un membru al familiei pregăteşte o tavă cu 20 de obiecte. Le 
arată celorlalţi timp de 20-30 de secunde. După aceea, fiecare va 
încerca să scrie din memorie denumirea celor 20 de obiecte. 

Rădăcini

Toţi membrii familiei încearcă să formeze arborele genealogic al 
familiei, mergând cât mai departe posibil.

Jocuri olimpice de interior

Organizaţi „Olimpiada jocurilor sportive de interior“, cu 
următoarele probe: 

•	 Sprint: timpul în care o persoană mănâncă doi biscuiţi, apoi 
fluieră; 

•	 Aruncarea cu suliţa: aruncaţi un pai cât mai departe, apoi 
măsuraţi distanţa; 

•	 Săritura în lungime: măsuraţi zâmbetul fiecăruia, pentru a 
găsi cel mai larg zâmbet;

•	 Aruncarea cu discul: aruncaţi cu o farfurie de hârtie şi 
măsuraţi distanţa; 

•	 Cursa de viteză: cronometraţi cât îi ia unei persoane să 
meargă „în patru labe“, din bucătărie în dormitor; 
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•	 Săritura cu prăjina: devine „săritura pe sub bară“ – aşează un 
băţ între două teancuri de cărţi, şi vedeţi cine poate să treacă 
pe dedesubt, la cea mai mică înălţime; 

•	 Mingea de oină: foloseşte un balon pe care să îl aruncaţi, apoi 
măsuraţi distanţa.

Fiecare probă poate primi un punctaj, iar câştigătorul este 
declarat campion olimpic. 

Participare la activităţile copiilor

În loc să organizaţi activităţi pentru copii, folosiţi ocazia de a vă 
alătura lor în ceea ce ei fac – colorare de imagini, joacă cu maşinuţele 
sau păpuşile, construire cu lego, aranjarea timbrelor în clasor etc. 

Jocuri biblice
Spune un cuvânt 

O persoană spune un nume din Biblie. Următoarea persoană 
se gândeşte la un cuvânt din Biblie care începe cu ultima literă a 
cuvântului anterior. De exemplu, prima persoană spune: „Iosua“, a 
doua persoană spune „Avraam“, următoarea persoană poate spune 
„Moria“, şi aşa mai departe. Jucaţi jocul câteva runde. 

Mimarea unei povestiri biblice sau a unui pasaj din Biblie 

Fiecare mimează înaintea celorlalţi, atunci când îi vine rândul, 
un personaj dintr-o povestire biblică (de exemplu Zacheu), un verset 
sau un pasaj (de exemplu Psalmul 23). 

Cine a spus … ? 

Fiecare alege un verset biblic, iar ceilalţi încearcă să ghicească 
cine din Biblie a spus acele cuvinte. 

Întrecere cu desene

Fiecare desenează o imagine, pentru a descrie o povestire sau 
un verset biblic. 
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Vânătoarea de cuvinte amestecate

Împarte familia în două echipe, şi dă fiecăreia o listă 
asemănătoare: 

•	 ifco– 1 Samuel 17:5
•	 ratec – Exod 24:7
•	 rboco – Matei 5:15
•	 evreţăda – Geneza 1:11
•	 ifinu – Judecători 16:12
•	 uiririitmf– Luca 19:17
•	 laaends – Marcu 6:9
•	 toripe – 1 Cronici 28:17
•	 lsăneim – Isaia 17:6
•	 tăriap – Matei 16:18
Fiecare echipă caută locurile din Biblie unde sunt scrise 

versetele, pentru a descoperi denumirea obiectelor scrise cu litere 
amestecate. 

Completează cuvintele lipsă

O persoană citeşte un pasaj familiar, de exemplu: Predica de pe 
munte. Din când în când omite câte un cuvânt. Ceilalţi scriu o listă 
cu toate cuvintele omise. 

Exploratorii de duminică

După prânzul de duminică, membrii familiei vorbesc despre 
ce au învăţat din mesajul auzit în acea zi la biserică. Iată câteva 
activităţi şi întrebări din care să alegeţi: 

Ilustrează predica printr-un desen. Care a fost punctul principal 
al predicii? Ce parte a mesajului ţi-a plăcut mai mult? Completează 
propoziţia: „Predica m-a făcut să mă simt …“ Ce nu ai înţeles? Ce 
trebuie să facem, îndemnaţi de ce am auzit? 
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Meserii biblice

Fiecare membru al familiei se gândeşte la meseria unui personaj 
biblic, cum ar fi: 

•	 Iosif – tâmplar
•	 Luca – doctor
•	 Amos – păstor 
•	 Pavel – făcea corturi
•	 Cain – fermier 
Apoi, pe rând, fiecare mimează meseria personajului biblic, în 

timp ce restul familiei încearcă să ghicească meseria şi persoana 
care lucra astfel. 

Cine sunt? 

Scrie pe un cartonaş numele unui personaj biblic, pentru fiecare 
membru al familiei – David, Ioan, Rut, Estera etc. Lipeşte-l pe spatele 
fiecăruia, fără ca persoana să ştie ce nume scrie pe el. Fiecare la 
rândul lui va încerca să ghicească cine este el, punând întrebări 
celorlalţi membri ai familiei. 

ABC-ul laudei

Familia lucrează la o listă de lucruri, pentru care să-L laude 
pe Domnul, începând cu fiecare literă din alfabet. De exemplu: A – 
atotputernic; B – bun; C – credincios; D – drept etc. Puteţi să scrieţi 
şi alte lucruri pentru care sunteţi recunoscători: ex. A – apă, B – 
bunăstare, C – cămin, D – dragoste etc. 

Căutaţi un corespondent pentru cât mai multe litere din alfabet. 
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Chestionar pentru copii
(Fotocopiază această pagină)

Numele copilului ________________________________________________
Părinţii trebuie să obţină răspunsurile de la copii (câte un formular pentru fiecare 
copil).

1. Care este mâncarea ta preferată? 

__________________________________________________________________

2. Care este culoarea ta preferată? 

__________________________________________________________________

3. Care este animalul tău preferat? 

__________________________________________________________________

4. Care este activitatea ta preferată? (Ce îţi place să faci cel mai 
mult) ____________________________________________________________

5. Care este cartea ta preferată? (în afară de Biblie)

__________________________________________________________________

6. Care este versetul tău preferat, şi de ce? 

__________________________________________________________________

7. Care este emisiunea ta preferată? 

__________________________________________________________________

8. Cine este prietenul tău cel mai bun? (în afară de un membru al 
familiei) _________________________________________________________

9. Care a fost aventura cea mai mare care ai trăit-o? 

__________________________________________________________________

10. Care este materia ta preferată?

__________________________________________________________________
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11. Ce materie îţi place cel mai puţin? 

__________________________________________________________________

12. Ce doreşti să devii când vei fi mare? 

__________________________________________________________________

13. Ce crezi tu că este nevoie, ca o familie să fie fericită? 

__________________________________________________________________

14. Ce crezi despre Biblie şi Domnul Isus Hristos? 

__________________________________________________________________

15. Ce lecţie s-a predat duminica trecută la şcoala duminicală? 

__________________________________________________________________

16. Dacă ar fi să-I ceri Domnului două lucruri pentru acum, care 
ar fi acestea? ____________________________________________________

17. Dacă ai fi nevoit să trăieşti pe o insulă pustie, care sunt prime-
le cinci lucruri care ai dori să le iei cu tine? 

__________________________________________________________________

18. Cine din familia lărgită are cea mai importantă meserie? 

__________________________________________________________________

19. Descrie cum ţi-ai construi o undiţă, o casă în copac sau cum 
ai prinde o pasăre cu aripa ruptă. _______________________________

__________________________________________________________________

20. Pentru ce lucru ai dori să fii cunoscut cel mai mult? 

_________________________________________________________________
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Chestionar pentru părinţi
(Fotocopiază această pagină)

Numele părintelui _ ____________________________________________

Copiii trebuie să obţină răspunsurile de la părinţi (un formular  	
      pentru mama, şi un formular pentru tata)

1. Care este mâncarea ta preferată? 

_________________________________________________________________

2. Care este culoarea ta preferată? 

_________________________________________________________________

3. Care este animalul tău preferat? 

_________________________________________________________________

4. Care este activitatea ta preferată? (Ce îţi place să faci cel mai 
mult) __________________________________________________________

5. Care este cartea ta preferată? (în afară de Biblie)

_________________________________________________________________

6. Care este versetul tău preferat şi de ce? 

_________________________________________________________________

7. Care este emisiunea ta preferată? 

_________________________________________________________________

8._Cine este prietenul tău cel mai bun? (în afară de un membru 
al familiei) _____________________________________________________

9. Care a fost aventura cea mai mare care ai trăit-o? 

_________________________________________________________________

10. Ce materie preferată ai avut la şcoală?

_________________________________________________________________
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11. Ce materie ţi-a plăcut cel mai puţin? 

_________________________________________________________________

12. Unde ai mers şi ce ai făcut când ai avut vârsta mea? 

_________________________________________________________________

13. Care a fost cea mai grea hotărâre care a trebuit să o iei 
vreodată? ______________________________________________________

14. Ce crezi despre Biblie şi despre Domnul Isus Hristos? 

_________________________________________________________________

15. Despre ce a fost predica de duminica trecută? 

_________________________________________________________________

16. Dacă ar fi să-I ceri Domnului două lucruri pentru acum, care 
ar fi acestea? __________________________________________________

17. Dacă ai fi nevoit să trăieşti pe o insulă pustie, care sunt 
primele cinci lucruri care ai dori să le iei cu tine? 

_________________________________________________________________

18._Cine din familia ta lărgită are cea mai importantă meserie?

_________________________________________________________________  

19._ Descrie cum ai construi un zid sau ai repara un robinet care 
curge sau ai coase un ciorap sau ai face o plăcintă cu mere.

_________________________________________________________________

20. Pentru ce lucru ai dori să fii cunoscut cel mai mult? 

_________________________________________________________________
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Postfață

Dacă această carte te-a ajutat să-i înveţi pe copiii tăi despre 
Dumnezeu, roagă-te ca Domnul să te călăuzească şi să îţi arate ce 
să faci pentru copiii din vecinătatea ta, care nu au părinţi creştini. 
Peste 75% din copiii din Europa nu au auzit niciodată Evanghelia. 
Părinţii lor nu îi învaţă Cuvântul, fiindcă nici ei la rândul lor nu-L 
cunosc pe Mântuitorul. Aceşti copii nu merg la o biserică sau la o 
şcoala duminicală, unde se vesteşte Cuvântul. 

Cine va duce Cuvântul vieţii copiilor neevanghelizaţi? Casele 
noastre trebuie să fie într-o anumită măsură „puncte de misiune“, 
ajutând lucrarea de evanghelizare a bisericii locale, şi întâmpinând 
nevoile spirituale ale celor din jurul nostru. Roagă-te cu privire la 
posibilitatea de a deschide în casa ta un Grup Vestea Bună®. Acesta 
este o întrunire cu copiii, care durează o oră, odată pe săptămână, 
organizată împreună cu Asociaţia Misionară pentru Educarea 
Copiilor. 

Activităţile din programul grupului variază. Copiii învaţă să 
cânte, memorează versete biblice, ascultă povestiri despre misionari 
din întreaga lume, şi învaţă cele mai minunate povestiri – cele 
biblice, ilustrate cu ajutorul imaginilor colorate pe planşe sau pe 
flanelograf. 

Dacă eşti interesat să predai la un Grup Vestea Bună® sau să-ţi 
deschizi casa pentru un astfel de grup, contactează lucrătorul local 
AMEC sau Biroul Naţional (vezi adresa pe copertă). 

Dumnezeu te va binecuvânta din belşug pe tine şi pe familia 
ta, pe măsură ce veţi vesti Evanghelia şi altor copii. Domnul Isus 
Hristos a spus: „Şi oricine va primi un copilaş ca acesta în Numele 
Meu, Mă primeşte pe Mine“ (Matei 18:5).

Materiale pentru timpul de părtăşie în familie – vizitaţi site-ul www.edituraamec.ro
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Sfătuirea copilului pentru mântuire
(Păstrează această schiţă în Biblie)

Verifică ce ştie copilul despre:

Dumnezeu
Cine este Dumnezeu?
Dumnezeu ne-a creat. El ne vorbeşte prin Biblie. 
Dumnezeu este sfânt şi curat. El ne iubeşte. 

Păcat
Ce este păcatul? 
Păcatul înseamnă neascultare de poruncile lui Dumnezeu. Este împotriva 
lui Dumnezeu. 
Dă-i exemple de păcate. 
Fiecare om este păcătos.
Păcatul merită pedepsit. 

Mântuitorul
Cine este Singurul care îţi poate ierta păcatele? De ce poate El să facă 
aceasta? Dumnezeu-Fiul a murit pe cruce pentru păcătoşi. Domnul Isus a 
înviat. El este Domn peste toţi şi peste toate. 

Explică-i cum să fie mântuit:
Prezintă-i clar ce doreşte Domnul să facă, şi ce va face El.

Foloseşte un verset biblic 
(Ioan 1:12; 3:16; 6:37; Fapte 16:31; Romani 6:23;10:13).
Ce doreşte Domnul să faci? 
Ce va face El? 
Avertizează-l despre împotrivirile pe care le va întâmpina
Întreabă: „Vrei să te încrezi în Hristos acum sau vrei să mai aştepţi?“

Încurajează-l să se roage cu voce tare 

Vorbeşte-i despre siguranţa mântuirii

Revino la versetul citit.

Vorbeşte-i despre o viaţă schimbată.
Vorbeşte-i despre lucrurile pe care trebuie să le ştie o persoană care s-a 
încrezut cu adevărat în Hristos. 
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